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អារម្ភកថា 
មម្មរៀនសមខេប និខលំហាត់គំរមូៅកនុខឯកសារមនេះ គឺគ្រាន់តតជាជំនួយសាា រតីដល់អ្នក

សិកាគីមី្វទិ្យាថាន ក់ទី្យ១២តតប ុម ណ្ េះ វាមិ្នតម្នជាឯកសារមេញមលញតាម្កម្ាវធីិសិកាថាន ក់ទី្យ
១២ទំខស្សុខម េះមទ្យ។ 
 ខ្លឹម្សារននមម្មរៀននីមួ្យៗមានភ្ជា ប់លំហាត់គំរូដ ើម្បីមានភ្ជពងាយស្រួលចំដ ោះរិរសក្នុង
ការរិក្ាស្ាវជ្រាវ។ 
 ខ្លឹម្សារមៅកនុខមម្មរៀនសមខេបមនេះមតោ តសំខាន់មលើ និយម្ន័យ ច្បាប់ និខរបូម្នោសំខាន់ៗ
មដើម្បីឱ្យអ្នកសិកាងាយយល់ និខច្បខចំ គ្រេម្ទំខអាច្បយកមៅអ្នុវតោ កនុខការម េះស្សាយលំហាត់ 
បាន។ ម្ ាខវញិមទ្យៀត មៅកនុខឯកសារមនេះបានតកលម្អនូវចំ្បណុច្បខ្វេះខាតមួ្យចំ្បនួនមៅកនុខមសៀវមៅ 
សិកាមាលមុ្ខ្វាិា គីមី្វទិ្យារបស់គ្រកសួខអ្ប់រ ំយុវជន និខកីឡាមបាេះេុម្ពមលើកទី្យ៤ ឆ្ន ំ២០១២។ 
 មៅចុ្បខបញ្ច ប់មម្មរៀនសមខេបមួ្យចំនួនមានលំហាត់គំរូ មដើម្បេីគ្រខឹខចំ្បមណេះដឹខ និខជំ ញ
ម េះស្សាយលំហាត់របស់អ្នកសិកា។ រាល់ដំម្េះស្សាយននលំហាត់នីមួ្យៗបានបងាា ញេីការមគ្របើ
គ្របាស់គ្របេ័នធខាន ត និខការគណ តាម្វធិានមលខ្មានន័យ។ 
 មដើម្បីឱ្យឯកសារមនេះកាន់តតមានសខគតិភាេ និខលអគ្របមសើរ មយើខខ្្ុំរខចំទ្យទួ្យលនូវការរេិះគន់
មដើម្បីតកលម្អេីមោកគ្រគូ អ្នកគ្រគូ និខអ្នកសិកាទំខឡាយម យកោីមសាម្នសសរកីរាយបំផុត។ 

អ្នកមរៀបមរៀខ      អ្នកតកលម្អ 
ឯកឧតោម្បណិិឌ ត មសៀខ សុវ ណ្    ១. មោក បណឌិ ត តកវ វា ន់មធឿន 
       ២. មោក ណុប វឍុ 

៣. មោក តប ន សំភា 
៤. កញ្ញា  ថាល ខ សូរយិា 
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មាតិកា 

ជាំពូក្ស ១ ស ៊ីនេទិចគ៊ីម៊ី 
ដម្ដរៀនទី ១ ដលបឿនជ្របតិក្ម្មគីមី្ 
ដម្ដរៀនទី ២ ក្ត្តា ជោះឥទធិពលដលើដលបឿនជ្របតិក្ម្ម 

ជាំពូក្ស ២ សមាសធាត ក្សន ងសលូ យសយ ងទឹក្ស េិងក្សមាល ាំងអេតរម ូនលគ ល 
ដម្ដរៀនទី ១ រមារធាតុក្នុងរូលុយរយុងទឹក្ 
ដម្ដរៀនទី ២ ក្មាល ំងអនារម្ ូដលគុល 

ជាំពូក្ស ៣ អាស ៊ីត-បាស 
ដម្ដរៀនទី ១ ជ្រទឹរាីអារីុត-បារ 
ដម្ដរៀនទី ២ ជ្របតិក្ម្មអារីុត និងបារ 
ដម្ដរៀនទី ៣ រូលុយរយុងទឹក្ និងpH 
ដម្ដរៀនទី ៤ អជ្រត្តក្ម្មអារីុត-បារ 

ជាំពូក្ស ៤ លាំេឹងគ៊ីម៊ី 
ដម្ដរៀនទី ១ ធម្មាតិននលំនឹងគីមី្ 
ដម្ដរៀនទី ២ ការរកិំ្លលំនឹង 

ជាំពូក្ស ៥ គ៊ីម៊ីសរ ៊ីរាងគ្ 
ដម្ដរៀនទី ១ ដអស្រែ ខ្លល ញ់ និងដជ្របង 
ដម្ដរៀនទី ២ ស្រលាយអាលីផាទិចអារូត 
ដម្ដរៀនទី ៣ រមារធាតុជ្របដ ើរ 
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ជំពូកទី្យ១       ស មីនទិ្យចគីមី 

មមមរៀនទី្យ១ មលបឿនម្របតិកមមគីមី 

ស ៊ីនេទិចគ៊ីម៊ីគឺជាការសិក្សាអំព៊ីបម្រមបរមួលនលបឿេរបតិក្សមម។ 

១.  កត្តា មពលកា ខម្របតកិមមគីមី 
១.១  ម្របតិកមមរហស័ 
របតិក្សមមរ ស័ស គឺជារបតិក្សមមម្ែលរបរពឹតតនៅក្សន ងរយៈនពលែ៏ខ្ល៊ីមួយ។ 

ឧទា័រណ ៈ -  Ag+(aq) + Cl– (aq)AgCl(s) 

- Cu2+(aq)  +  OH–(aq)  Cu(OH)2(s) 

១.២ ម្របតិកមមយតឺ 
របតិក្សមមយឺត គឺជារបតិក្សមមម្ែលរបរពឹតតនៅនរចើេវនិាទ៊ី  នាទ៊ី ឬនរចើេន ៉ោង។ 
ឧទា័រណ ៈ ឌ៊ីសមូតក្សមមអ ៊ីយ៉ោ ងតយូស  លផាត S2O3

2-ក្សន ងមជ្ឈដ្ឋា េអាស ៊ីត ឲ្យផលលជា S េិងSO2។  

 

 

 

 
ជាទូនៅរបតិក្សមមយឺតជាក្សមមវតថ ក្សន ងការសិក្សាស ៊ីនេទិច 
១.៣ ម្របតិកមមយតឺបំផ ត 
របតិក្សមមយឺតបំផល តគឺជារបតិក្សមមម្ែលរបរពឹតតនៅនរចើេថ្ងៃ នរចើេម្ខ្ ឬនរចើេឆ្ន ំ។ 
ឧទា័រណ ៖ របតិក្សមមបំម្បក្សទឹក្សអ ក្សស ៊ីម្សនេ H2O2 

 

 

 
 
២. មលបឿនម្របតិកមមគមីី   
២.១ មលបឿនកំណអខគធាត កមកើត 

    ក្ស-សិក្សាពិនោធេ    

1        H2 O2  +  2H+ +  2e–   2H2O 

1       H2O2 O2  +  2H+  +2e– 

    

2H2O2  O2  +  2H2O 



5 

 

 នគលាយសូល យសយ ង H2O2ជាមួយសូល យសយ ង KI នគន ើញសូល យសយ ងម្របជា 
ព៌ណរក្ស័មននន តនដ្ឋយោរក្សនក្សើត I2 ។ 

 

 

 

 

ខ្-នលបឿេមធយមកំ្សណ I2 

េិយមេសយ នលបឿេមធយមថ្េកំ្សណ I2នៅចននាល ោះនពល t1នៅ t2 

គឺជាផលលនធៀបរវាងបម្រមបរមួលកំ្សបប់ I2 ជាមួយបម្រមបគ្រម្លួរយៈមេល t ។ 

មយើខបានរបូម្នោ៖ 
 

បក្សស្រោយនមរកាប៖ នលបឿេមធយមថ្េកំ្សណ I2នៅចននាល ោះនពល t1នៅ t2  េតថ្មលនសមើេឹង 
នមគ ណរាប់ទិសថ្េបនាា ប់កាត់ M1េិង M2 

នយើងាេរបូមេត៖  = 

 

លំបត់គំរ ូ

ងមកំ្សនារ CaCO3 (កាល់សយូមកាបូណាត)  េរបតិក្សមមជាមួយ HCl  (អាស ៊ីតក្សលរ ៊ីរឌិច)នមសម៊ីការ 
 CaCO3(s) +   2HCl(aq)   CaCl2(aq)  +   CO2(g) +   H2O(l) 

នៅខ្ណៈ t = 15 s កំ្សបប់ CaCl2នក្សើតាេ 1.8  10–3mol.L–1េិងនៅខ្ណៈ t = 30 s កំ្សបប់ CaCl2 

នក្សើតាេ 3.13 10–3mol.L–1 ។ចូរកំ្សណត់នលបឿេមធយមថ្េកំ្សណកាល់សយូមក្សលរ ួនៅចននាល ោះនពល
ខាងនលើ ។ 

ចនមលើយ 

 កំ្សណត់នលបឿេមធយមកំ្សណCaCl2 
សម៊ីការ CaCO3(s) +   2HCl(aq)   CaCl2(aq) +    CO2(g) +   H2O(l) 

នមរបូមេត៖  

 
នដ្ឋយ កំ្សបប់ [CaCl2]1នៅខ្ណៈ t1 = 15s គឺ 1.8  10–3mol.L–1 

  កំ្សបប់ [CaCl2]2 នៅខ្ណៈ t2 = 30s គឺ 3.13  10–3mol.L–1 

E0 

H 

H 
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  ែូចនេោះ =  

គ-នលបឿេខ្ណៈកំ្សណ I2 

េិយមេសយ៖ នលបឿេខ្ណៈថ្េកំ្សណ I2នៅខ្ណៈនពល t គឺជាល៊ីម៊ីត ថ្េនលបឿេមធយម 
កាលណាបម្រមបរមលួរយៈនពលខិ្តនៅរក្សសូេយ។  

 របូមេត 

 

បំណក្សស្រោយនមរកាប៖  នលបឿេខ្ណៈ 
ថ្េកំ្សណ  េតថ្មលនសមើេឹងនមគ ណរាប់ទិស 
ថ្េបនាា ត់ប៉ោោះម្ខ្ែនកាងរតង់ចំ្បណុច្ប M និខអាប់សីុស t ។ 

  

 

២.២  មលបឿនបំបាត់អខគធាត ម្របតិករ  
ក្ស-នលបឿេមធយមបំាត់H2O2 

េិយមេសយ៖ នលបឿេមធយមបំាត់ H2O2នៅចននាល ោះ 
  នពល t1 នៅ t2 គឺជាផលលនធៀបរវាងបម្រមបរមលួ 

  កំ្សបប់ H2O2 ជាមួយេឹងបម្រមបរមួលរយៈនពល t 
  នយើងាេរបូមេត 
 

  
 

ខ្-នលបឿេខ្ណៈបំាត់H2O2 

េិយមេសយ៖ នលបឿេខ្ណៈបំាត់ H2O2 នៅ 
ខ្ណៈនពល t គឺជាល៊ីម៊ីតថ្េនលបឿេមធយម 
កាលណាបម្រមបរមលួរយៈនពលខិ្តនៅរក្សសូេយ។ 
  នយើងាេរបូមេត៖ 

     

 

ឬ 

 

H 
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ជាទូនៅ៖ កំ្សបប់គិតជា mol.L-1      រយៈនពលគិតជាmin ឬ s 

េិងនលបឿេគិតជា mol.L-1.min-1ឬmol.L-1.s-1។ 
៣.  ការទ្យូមៅ និខ និយមន័យ 

សមី្ការតាខគ្របតិកម្ា 
R                                 P 

(អ្ខគធាតុគ្របតិករ)        (អ្ខគធាតុកមកើតឬផលិតផល) 

៣.១  ការវិវតាន៍កំហាប់អខគធាត ម្របតិករ ( R ) និខ កំហាប់អខគធាត កមកើត ( P ) 

- កំហាប់អ្ខគធាតុគ្របតិករថយចុ្បេះជាអ្នុគម្ន៍មៅនឹខរយៈមេល  ម ើយមៅមេលអាននោ 
កំហាប់អ្ខគធាតុគ្របតិករវវិតោមៅរកកំហាប់អាននោតដរ   [R  ។ 

- កំហាប់អ្ខគធាតុកមកើតមកើនម ើខជាអ្នុគម្ន៍មៅនឹខកំមណើ នរយៈមេល  ម ើយមៅមេល 

អាននោ កំហាប់អ្ខគធាតុកមកើតវវិតោមៅរកកំហាប់អាននោតដរ  [ P ។ 

ជាទូ្យមៅ៖ កនុខមេលគ្របតិកម្ា កំហាប់អ្ខគធាតុគ្របតិករថយចុ្បេះ  ឯកំហាប់អ្ខគធាតុកមកើតមកើនម ើខ។ 
- នពលពាក់្សក្សណាត លរបតិក្សមម  គឺជានពលម្ែលរតូវេឹងកំ្សបប់ផលលិតផលល ក្សនក្សើតាេពាក់្ស 
ក្សណាត ល ឬ កំ្សបប់អងគធាត របតិក្សរអស់ពាក់្សក្សណាត ល។ 
- កំហាប់ផលិតផលកមកើតបានពាក់ក ោ្ ល [P]t1/2 = [P]∞ 
-កំហាប់អ្ខគធាតុគ្របតិករមៅសល់ពាក់ក ោ្ ល 

 
៣.២ ការវិវតាន៍មលបឿនបំបាត់អខគធាត ម្របតកិរ (R) និខមលបឿនកណំអខគធាត កមកើត (P) 

- មលបឿនបំបាត់អ្ខគធាតុគ្របតិករថយចុ្បេះ ជាអ្នុគម្ន៍មៅនឹខកំមណើ នរយៈមេល  ម ើយតខ្ស 
មកាខ  [R] = f(t)ខិ្តជិតអាសីុម្តូតមដក   [R]∞  ។ 

- មលបឿនកំណអ្ខគធាតុកមកើតថយចុ្បេះ ជាអ្នុគម្ន៍ មៅនឹខកំមណើ នរយៈមេល     ម ើយមៅ 

មេលអាននោតខ្សមកាខ  [P] = f(t) ខិ្តជិតអាសីុម្តូតមដក    [P]∞  ។ 

                                 [R]                                                               [P] 

                   [R]0                                                               [P]∞ 

 

                                                                          

 

 

                [R]∞ 

     0       t1/2                           t                  0      t1/2                          t 

      តខ្សមកាខមលបឿនបំបាត់អ្ខគធាតុគ្របតិករ                   តខ្សមកាខមលបឿនកំណអ្ខគធាតុកមកើត 

2 



8 

 

មមមរៀនទ្យី២    កត្តា ជះឥទ្យធពិលមលើមលបឿនម្របតកិមម 
 
១.  កត្តា ទ្យំហភំាគលអតិ 
ពិនោធេ ៖ នគដ្ឋក់្សែ ំ CaCO3ទំ័ំធំលមមចំេួេ 20g  , ែ ំ CaCO3 តូចៗ20g  េិងនមៅ CaCO3 20g   
នៅក្សន ងសូល យសយ ខ HCl កនុខតកវបីមផសខាន តាម្មរៀខ តដលតកវនីមួ្យៗមានកំហាប់ 1 M មាឌ  

200 mL ។ 

     

 

 

 
សនងេត៖ របតិក្សមមនដ្ឋយនរបើនមៅ CaCO3 ជាមួយHCl នលឿេជាងនរបើែ ំតូចៗ េិងនលឿេជាែ ំធំ 
នមនរៀង។ 
សេនិដ្ឋា េ៖ នលបឿេរបិតក្សមមអាស្រសសយនលើទំ័ំភាគលអិត។ ទំ័ំភាគលអិតថ្េអងគធាត របតិក្សរ កាេ់ 
ម្តតូច នលបឿេរបតិក្សមមកាេ់ម្តនលឿេ។ 
បក្សស្រោយ៖ កាលណាទំ័ំភាគលអិតកាេ់ម្តតូច នំាឲ្យ េការទងគិចរបសិទធ រវាងអងគធាត របតិក្សរ  

កាេ់ម្តនរចើេ ជាន័ត នធវើឲ្យនលបឿេរបតិក្សមមកាេ់ម្តនលឿេ។ 
 

២.  កត្តា កំហាប់អខគធាត ម្របតិករ 
ពិនោធេ ៖ នរៀបចំម្ក្សវប៊ីដ្ឋក់្សសូលុយសយុខ KI តដលមានកំហាប់ខុ្សៗាន  ម យមានបតនែម្  

សូលុយសយុខ H2SO4 បនោិច្ប។ ប ា ប់ម្កចក់ H2O2 កនុខបរមិាណមសាើាន  កំហាប់មសាើាន
ចូ្បលកនុខតកវទំខបីកនុខមេលតតមួ្យ។ 

 

                                               
 

 
 
 
 សម៊ីការ៖ H2O2 + 2I- + 2H+     I2  +  2H2O 

 
សនងេត៖ ម្ក្សវម្ែល េកំ្សបប់ KI ខាប់ខាល ំង (I– នរចើេ) ននាោះការន ើងពណ៌រក្ស័មននន តថ្េ I2 
នលឿេជាង 

ម្ក្សវម្ែល េកំ្សបប់ KI រាវ ឬ I– តិច។ 

CaCO3ែ ំធំ + HCl(aq) CaCO3ែ ំតូច + HCl(aq) CaCO3នមៅ + HCl(aq) 

សឺរុាខំគ្រតខឧសា័ន 

H2O2 KI រាវ KI ខាប់លាម្ KI ខាប់ខាល ខំ 
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សេនិដ្ឋា េ៖ នលបឿេកំ្សណអងគធាត ក្សនក្សើត ឬនលបឿេបំាត់អងគធាត របតិក្សរ នក្សើេកាលណា 
កំ្សបប់អងគធាត របតិក្សរនក្សើេន ើង។ 

បំណក្សស្រោយ៖ កំហាប់អ្ខគធាតុគ្របតិករមកើន  ំឲ្យមានទ្យខគិច្បគ្របសិទ្យធមគ្រច្បើន ដូច្បមនេះមលបឿនបំបាត់  

ឬមលបឿនកំណក៏មកើនម ើខតដរ។ 

 
៣.  កត្តា សាា ធ 
 សមាព ធមានឥទ្យធិេលតតមៅមលើគ្របេ័នធគ្របតិកម្ាតដលមានភាេរបូជាឧសា័នតតប ុម ណ្ េះ។ 

កាល្សមាព ធមកើនម ើខ  ំឲ្យចំ្បនួនទ្យខគិច្បគ្របសិទ្យធមកើនម ើខតដរ 
ម េះមលបឿនគ្របតិកម្ាមកើនម ើខ។ 

ឧទ. ទ្យមខវើអាម្ ូញាក់តាម្លំ ំម មប ើគ្រតូវការសីតុណា ភាេ 

និខសមាព ធខ្ពស់ចំ្បមពាេះមុ្ខ្កាតាលីករតដក។ 
 

N2 (g)    +     3H2 (g)                      2NH3 (g) 
      

 

 

សននិ ា ន៖ កាល្សមាព ធមកើន  ំឲ្យការកមកើតអាម្ ូញាក់ក៏មកើនតដរ។ 
បំណកស្សាយ៖ កាល្សមាព ធមកើន  ំឲ្យម្ ូមលគុលឧសា័នមៅមកៀកាន  ជាម តុមធវើឲ្យមានទ្យខគិច្ប
គ្របសិទ្យធមកើនម ើខ។ ដូច្បមនេះមលបឿនកំណអ្ខគធាតុកមកើត មកើនម ើខ។ 

 
៤.  កត្តា សតី ណហ ភាព 
េិមសាធន៍៖ បំេខ់សាកេីរ A និខ B  ក់សូលុយសយុខ I

–
 គ្របត ល ¼ ននបំេខ់សាកម យមាន 

ោយសូលុយសយុខ H2SO4 បនោិច្ប។ ប ា ប់ម្ក យកបំេខ់សាក A  ក់គ្រតំាកនុខ ទឹ្យកកក 

និខបំេខ់សាក B គ្រតំាកនុខទឹ្យកមតោ ។ ចក់សូលុយសយុខ H2O2 គ្របត ល ¼ តដរ មៅកនុខ បំេខ់ 

សាកទំខេីរខាខមលើកនុខមេលដំ្លាន ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

សមខេត៖  ចូរកំ្សណត់ក្ស ល ំងអេតរម៉ោូនលគ លេិងសមពសេធអ ៊ីរែូម្ស ថ្េគូក្សន ងស សធាត ខាងនរកាម៖ 

បកស្សាយ៖ មៅមេលសីតុណា ភាេមកើន ភាគលអិត (ម្ ូមលគុល អាតូម្ ឬអីុ្យ ុខ) មធវើច្បល កាន់
តតមលឿន  ំឲ្យមានទ្យខគិច្បគ្របសិទ្យធកាន់តតមគ្រច្បើន។ដូច្បមនេះ មលបឿនននគ្របតិកម្ាកាន់តតមលឿនតដរ។ 

  
  Fe 

ស ព ធខ្ពស់ 

ស ព ធទាប ស ព ធខ្ពស់ 

H2O2 ទឹក្សក្សក្ស ទឹក្សនតត  
I
–
 I

–
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៥.  កត្តា កាត្តលីករ 
៥.១ កាត្តលកីរ 
េិមសាធន៍៖ មគមានបំេខ់សាកេីរ A និខ B តដលមាន ក់ H2O2 គ្របត ល ¼ ននបំេខ់សាកម េះ។  

មគេំុម ើញមានបាតុភូតអ្វីមកើតម ើខមទ្យ។ ប ុតនោគ្របសិនមបើមគបតនែម្បរមិាណបនោិច្បនន MnO2 

ចូ្បលកនុខ បំេខ់សាក A ។ 

 

 
 

 

សមខេត៖   វតោមាន MnO2 កនុខបំេខ់សាក A        ាា នវតោមាន MnO2 កនុខបំេខ់សាក B 

      មគម ើញមានេេុេះឧសា័នមកើតម ើខ និខអាច្ប       មគាា នម ើញបាតុភូតអ្វីមកើតម ើខមទ្យ។ 

                 មធវើឲ្យរមខើកមភលើខធូបម េះគ្រចល។ 

សននិ ា ន៖ MnO2 ជាកាតាលីករ។ ដូច្បមនេះកាតាលីករ គឺជាសារធាតុតដលមធវើឱ្យគ្របតិកម្ាមកើត 

ម ើខកាន់តតមលឿន។ 

បកស្សាយ៖ វតោមាន MnO2 កនុខH2O2 (បំេខ់សាកA) បានជួយបំតបកជាឧសា័នអុ្កសីុតសន និខទឹ្យក  

ម យMnO2 រកាបរមិាណមៅដតដល។ 

 កាតាលីករ  គឺជាសារធាតុតដលជួយេមនលឿនមលបឿនគ្របតិកម្ាគីមី្មកើតឯខ ម ើយវាមកើតម ើខ 

វញិម យាា នបាត់បខ់លកេណៈគីមី្មៅមេលគ្របតិកម្ាច្បប់។ 

៥.២ កាត្តលសី 
កាតាលីស គឺជាអំ្េីននកាតាលីករមៅមលើគ្របតិកម្ាគីមី្។ 

មគតច្បកកាតាលីសជាបីគ្របមភទ្យ៖ 

-  កាតាលីសអូ្ម្ ូតសន ៖ គឺជាកាតាលីសតដលកាតាលីករ 
និខអ្ខគធាតុគ្របតិករមានតសដូច្បាន ។ 

ឧទ.     H2O2(aq)              H2O(l)  +  ½ O2(g)  
អ្ខគធាតុគ្របតិករជាសូលុយសយុខ ឯកាតាលីករក៏ជាសូលុយសយុខតដរ។ 

- កាតាលីសមអ្មតរ  តូសន ៖ 

ជាកាតាលីសតដលកាតាលីករនិខអ្ខគធាតុគ្របតិករមានតសខុ្សាន ។ 
  

ឧទ.  H2O2(aq)              H2O(l)  +  ½ O2(g) 
 

អ្ខគធាតុគ្របតិករជាសូលុយសយុខ ឯកាតាលីករក៏ជាអ្ខគធាតុរខឹ។ 

- កាតាលីសអ្ខ់សីុម្ ៖ ជាកាតាលីសតដលកាតាលីករជាអ្ខ់សីុម្ 

(ដូច្បជាគ្របូមតអីុ្នតដលបខេម ើខ េីភាវរស់)។  

 

A 

ធូប 

B 

ធូប 

Fe2+(aq) 

MnO2(s) 
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ឧទ.  H2O2(aq)                    H2O(l)  +  ½ O2(g) 

 
៥.៣ លកេណៈកាត្តលកីរ 
នាទីល ើស ីលេទិច 

កាតា ីករអាចបល្កើេល បឿេតែលៅល ើប្បែិកម្មទាំ្ឡាយណាតែ ប្បប្រឹែតលៅតាម្តទម្ ៉ូ
ឌីណាមិ្ចប  លណាណ ោះ។ ចាំល ោះប្បែិកម្មតែ មាេភាររា្ំ ខ្ទប់ស ីលេទិច គ្មម េកាតា ីករណាអាចល្វើ
ឲ្យប្បែិកម្មប្បប្រឹែតលៅបាេលទ។ 

ឧទ.  Cu(s)   +    HCl(aq)    គ្មម េប្បែិកម្មលកើែល ើ្លទ  
បាែ ភ៉ូែវលិសសភារ 

កា ណាកាតា ីករមួ្យមាេសកម្មភារល ើប្បែិកម្មគីមី្មួ្យចាស់លាស់លគេិយាយថា
កាតា ីករមាេវលិសសភារចាំល ោះប្បែិកម្មលនាោះ។ 

ឧទ.  លែស ីប្ែតូសេកម្មលេតាណ   

)()()( 2323 gHaqCHOCHaqOHCHCH
Cu

  

)()( 222

)400(

23

0
32 gOHCHCHaqOHCHCH COAl    

កាតា ីករ ជាទ៉ូលៅលគលប្បើកន ្បរមិាណែិច 
ឧទ. ប្បែិកម្មផ ិែអាម្ ៉ូញាក់លោយសាំ ីតែក។ លគអាចលប្បើសាំ ីតែកកន ្បរមិាណែិច 

ល្ៀបេឹ្បរមិាណេ្គធាែ ប្បែិករ េិ្លប្បើកន ្រយៈលរ យ៉ូរេត្វ្មិ្េងាយែ៉ូរ។ 
កាតា ីករច៉ូ រមួ្ប្បែិកម្ម 
 ឧទ.  ប្បែិកម្មឌីសម៉ូែកម្ម H2O2 លោយលប្បើ កាតា ីករ Fe2+។  
 - ដំបូខ 

             1×    H2O2+  2H+  +  2e-  2H2O  

            2×      Fe2+   Fe3+  +  1e- 

                  2 Fe2+  +  H2O2  +  2H+  2 Fe3+  +  2H2O   (1) 

- ប ា ប់ 

2×    Fe3+  +  1e-     Fe2+ 

            1×    H2O2   O2  +  2H+  +  2e- 

                  2 Fe3+  +   H2O2   2 Fe2+   +   O2  +  2H+   (2) 

- បូក (1) និខ(2) ³ 

              2 Fe2+ +  H2O2  + 2H+  2 Fe3+  +    2H2O  (1) 

              2 Fe3+ +  H2O2  2 Fe2+  +   O2  +  2H+     (2) 

                  2H2O2     2H2O   +  O2                 (3) 

 

 ដូច្បមនេះអីុ្យ ុខFe2+  ចូ្បលរមួ្គ្របតិកម្ា តតមគ្រកាយគ្របតិកម្ាច្បប់ វាកមកើតម ើខវញិដតដល។ 

 
 
 

អ្ខ់សីុម្កនុខមថលើម្ 

 

H2O2  --   H2O : Eo=1,77V 

 

 

 

Fe3+    --     Fe2+ : Eo=0,77V 

 

 

 

O2      --      H2O2 :E
o=0,68V 
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៥.៤ សវយ័កាត្តលសី 
និយម្ន័យ៖ សវ័យកាតាលីសគឺជាកាតាលីសតដលអ្ខគធាតុកមកើតមាន ទី្យជាកាលីករកនុខ 

គ្របតិកម្ា។ 

ឧទ. មរដុកម្ាអីុ្យ ុខតេម្ ខ់កា្ត MnO4
- ម យអាសីុតអុ្កសាលិច្ប H2C2O4 

2 ×         OHMneHMnO 2

2

4 458  
 

5 ×         
  eHCOOCH 222 2422  

   OHCOMnHOCHMnO Mn

22

2

4224 8102652
2

   

 

 អីុ្យ ុខMn2+ មានតួ ទី្យជាកាតាលីករកនុខគ្របតិកម្ាខាខមលើ។ 

 
៥.៤ ផលម្របមោជន៍ននកាត្តលកីរចំម ះឧសាហកមម 
 កាតាលីសមានសារៈសំខាន់យា ខខាល ំខចំ្បមពាេះឧសា កម្ាគីមី្ 

(1) ចំ្បមណញមេលមវោ ថវកិា 

(2) បមខេើនផលិតផល និខ 

(3) សគ្រមំាខផលិតផល 
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ជំពូកទី្យ២     សាសធាត កា ខសលូ យសយ ខទឹ្យក និខកាល ខំអនារម មូលគ ល 
មមមរៀនទី្យ១     សាសធាត កា ខសលូ យសយ ខទឹ្យក 

 
១.   ការបំបបកអ ីយ  ខកា ខទ្យឹក 
 សមាសធាតុភាគមគ្រច្បើនរោយកនុខទឹ្យកបំតបកជាអីុ្យ ុខ ។ 

ឧទ.  NaCl (s)   Na+ (aq) + Cl– (aq) 

 

      Ca(NO3)2 (s)   Ca2+ (aq) + 2NO3
– (aq) 

 

       HCl (g) +  H2O(l)       H3O
+ (aq) +  Cl– (aq) 

 
១.១  ម្របតិកមមបមខកើតកករ 
    សមាសធាតុអីុ្យ ុខមួ្យចំ្បនួនមិ្នរោយកនុខទឹ្យកមទ្យ។
   សមាសធាតុរោយឬមិ្នរោយកនុខទឹ្យកមានបងាា ញកនុខតារាខធាតុរោយ ។ 

ឧទ.  AgNO3(aq) + NaCl (aq)    AgCl (s) + NaNO3 (aq)  

 2NaOH(aq)  +  CuSO4(aq)    Cu(OH)2(s)  +   Na2SO4(aq) 

 
១.២  សមីការអ ីយ  ខសម្រមួល 

សមី្ការអីុ្យ ុខសគ្រម្លួជាសមី្ការតដលសរមសរតតគ្របមភទ្យគីមី្ទំខឡាយ្ 

តដលរខនូវបតគ្រម្បគ្រម្ួលគីមី្កនុខលំ ំគ្របតិកម្ា។  
   ឧទ- AgNO3(aq) + NaCl (aq)   AgCl(s) + NaCl (aq)  (សមី្ការម្ ូមលគុល( 

Ag+(aq) + NO3
-(aq) + Na+ (aq) + Cl- (aq)    AgCl (s) + Na+ (aq) + Cl- (aq) 

(សមី្ការអីុ្យ ុខសេវ( 
Ag+(aq) + Cl- (aq)  AgCl (s) (សមី្ការអីុ្យ ុខសគ្រម្ួល) 

 

២.   អ ីយ  ខកមម 
អីុ្យ ុខកម្ា  ជាលំ ំបំតបកជាអីុ្យ ុខននសារធាតុរោយម យអំ្មេើននសារធាតុរោំយ។ 

កាល ្ សមាសធាតុអីុ្យ ុខរោយ  អីុ្យ ុខគ្រតវូបានតោ ច់្បមច្បញេីាន  ម ើយគ្រតូវ  ុ៊ុំេ័ទ្យធម យ
ម្ ូមលគុលសារធាតុរោំយ(ឧទ-ទឹ្យក) ។ 

    ឧទ-  NaCl (s)    Na+ (aq) + Cl- (aq) 

                  HCl (g) + H2O (l)    H3O
+ (aq) + Cl- (aq)  

 

 
 

H2O 

H2O 
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៣. អ ីយ  ខអ ីម្រដូញ ូម ( H3O+ ) 
ទឹ្យកចប់យកអីុ្យ ុខ H+ (គ្របូតុខ( េីអាសីុត  បមខេើតបានជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដញូ ូ ម្ (H3O

+)  ។ 

ឧទ.    HCl (g)      H+ (aq) + Cl- (aq) (1) 

             H+ (aq) + H2O (l)    H3O
+ (aq)  (2) 

 

 ជាសរបុ HCl (g) + H2O (l)    H3O
+ (aq)  + Cl- (aq) 

៤.   មអឡចិម្រតូលតីខ្ល ខំ និខមអឡចិម្រតូលតីមសាយ 
 សារធាតុឲ្យផលជាអីុ្យ ុខនិខច្បម្លខច្បរនោអ្គគិសនីកនុខសូលុយសយុខទឹ្យក ជាមអ្ ិច្បគ្រតូលីត។ 

 សារធាតុមិ្នឲ្យផលជាអីុ្យ ុខ និខមិ្នច្បម្លខច្បរនោអ្គគិសនី
កនុខសូលុយសយុខទឹ្យក  មិ្នតម្នជាមអ្ ិច្បគ្រតូលីតមទ្យ ។  

 មអ្ ិច្បគ្រតូលីតខាល ំខ ជាសារធាតុទំខឡាយ្តដលបំតបកជាអីុ្យ ុខទំខស្សុខកនុខទឹ្យក។ 

ឧទ.  ាសខាល ំង អាស ៊ីតខាល ំង  អំបិលរលាយសពវក្សន ងទឹក្ស 
 

Ba(OH)2(s)    Ba2+(aq)  +  2OH–(aq) 

 

HCl (g) + H2O (l)   H3O
+ (aq) + Cl- (aq) 

 

NaCl (s)     Na+ (aq) + Cl- (aq) 

 

មអ្ ិច្បគ្រតូលីតមខ្ាយ ជាសារធាតុទំខឡាយ្តដលបំតបកជាអីុ្យ ុខម យតផនកកនុខ 

ទឹ្យក។ 

ឧទ.  បាសមខ្ាយ  អាសីុតមខ្ាយ   
NH3(g)  +  H2O(l)     NH4

+(aq)  + OH–(aq) 

CH3COOH (aq) + H2O (l)    H3O
+ (aq) + CH3COO– (aq) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H2O 

H2O 

H2O 
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មមមរៀនទី្យ២    កាល ខំអនារម មូលគ ល 
 
១.   ការមម្របៀបមធៀបសាសធាត អ ីយ  ខ និខសាសធាត កវូ ឡខ់ 

សមាសធាតុអីុ្យ ុខ សមាសធាតុកូវា  ខ់ 
- ភាគមគ្រច្បើនជាអ្ខគធាតុរខឹ ឬគ្រកាម្ 
- ភាគមគ្រច្បើនបខេេីមោ ៈ និខអ្មោ ៈ 
- មានសីតុណា ភាេរោយ និខរេុំេះខ្ពស់ 
- ដខ់សីុមតខ្ពស់ 

- ភាគមគ្រច្បើនជាអ្ខគធាតុរាវ ឬឧសា័ន 
- ភាគមគ្រច្បើនបខេេីអ្មោ ៈ និខអ្មោ ៈ 
- មានសីតុណា ភាេរោយ និខរេុំេះទប 
- ដខ់សីុមតទប 

២.   អ ីយ  ខានបនទ កផទ យគ្នា ម្របទាញគ្នា មៅវិញមៅមក 
 សមាសធាតុអីុ្យ ុខផសំម ើខេីអីុ្យ ុខវជិជមាននិខអ្វជិជមាន។អីុ្យ ុខតដលមានបនាុកផាុយាន គ្រប

ទញាន មៅវញិមៅម្កបមខេើតបានជាកមាល ំខអីុ្យ ុខ (កមាល ំខមអ្ ិច្បគ្រតូសាោ ទិ្យច្ប)។  
 អីុ្យ ុខតដលមានទំ្យ ំតូច្បចូ្បលផសាំន បមខេើតជាសមាសធាតុមានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខ 

អីុ្យ ុខតដលមានទំ្យ ំធំ។  
ឧទ. NaCl មានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខ KCl  ។   

 សមាសធាតុបខេេីអីុ្យ ុខតដលមាន
បនាុកធំមានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខសមាសធាតុបខេេីអីុ្យ ុខតដលមានបនាុកតូច្ប។   
ឧទ.  CaCl2មានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខ NaCl ។ 

 

៣.   កាល ខំអនារម ូមលគ ល 

 កមាល ំខគ្របទញាន មៅវញិមៅម្ករវាខម្ ូមលគុលនិខម្ ូមលគុលមៅថា កមាល ំខអ្នោរ 
ម្ ូមលគុល ។ 

 កមាល ំខមនេះអាច្បជាកមាល ំខឌីប ូល-ឌីប ូល និខកមាល ំខរបាយ ុនដុន ។ កមាល ំខទំខេីរមនេះអាច្ប
មកើតមានមៅមេលវាមៅជិតាន ។កមាល ំខមនេះមខ្ាយកាល្ម្ ូមលគុលមៅឆ្ា យេីាន
ខាល ំខ ឬមានសីតុណា ភាេជិតតនម្លសូនយ ច់្បខាត ( 0 K = – 273 oC ) ។   

 ម្ ូមលគុលតដលមានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខ មានកមាល ំខអ្នោរម្ ូមលគុលខាល ំខជាខ។ 

 
៤.   កាល ខំរបាយឡ នដ ន 

កមាល ំខរបាយ ុនដុនគឺ ជាកមាល ំខគ្របទញរវាខម្ ូមលគុល និខម្ ូមលគុលតដលមិ្នប ូតល ។
ម្ ូមលគុលតដលមានមា ស់កាន់តតធំ ឬមានមអ្ ិច្បគ្រតុខកាន់តតមគ្រច្បើន ម េះមានកមាល ំខ
គ្របទញរវាខម្ ូមលគុល និខម្ ូមលគុលកាន់តតខាល ំខ។ កមាល ំខគ្របទញកាន់តតខាល ំខ 
ចំ្បណុច្បរោយ ឬចំ្បណុច្បរេុំេះកាន់តតខ្ពស់។ 
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ឧទ. C3H8មានចំ្បណុច្បរេុំេះខ្ពស់ជាខ CH4។ មទេះយា ខ្ក៏ម យ កមាល ំខរបាយ ុនដុន 

មានលកេណៈមខ្ាយជាខមគកនុខចំ្បម្ម្កមាល ំខអ្នោរម្ ូមលគុលទំខអ្ស់។  
ដូច្បមនេះ ជាទូ្យមៅមគេិចរ្មៅមលើកមាល ំខអ្នោរកម្ាមួ្យមនេះតតកនុខករណីម្ ូមលគុល

មិ្នប ូតលប ុម ណ្ េះ។ 

 
៥.  កាល ខំឌីប ូល-ឌីប ូល 

 ម្ ូមលគុលឌីប ូលជាម្ ូមលគុលតដលអាតូម្កនុខម្ ូមលគុលមានមអ្ ិច្បគ្រតូអ្វជិជមានខុ្សាន ។ 

 កមាល ំខឌីប ូល-ឌីប ូល មកើតម ើខរវាខប ូលវជិជមានននម្ ូមលគុលមួ្យ ជាមួ្យប ូលអ្វជិជមាននន
ម្ ូមលគុលមួ្យមទ្យៀត ។  

 កាល្ម្ ូមលគុលកាន់តតប ូតល កមាល ំខឌីប ូល-ឌីប ូលកាន់តតខាល ំខ ។ 

 កាល្កមាល ំខឌីប ូល-ឌីប ូលកាន់តតខាល ំខ ម េះចំ្បណុច្បរោយនិខចំ្បណុច្ប
រេុំេះននសមាសធាតុ ម េះកាន់តតខ្ពស់។ 

 កមាល ំខឌីប ូល-ឌីប ូល ធំជាខកមាល ំខរបាយ ុនដុន។ មគអាច្បមៅ កមាល ំខរបាយ ុនដុន
ថាជាកមាល ំខ ឌីប ូលអ្នាខ។ 

 
៦. សមា័នធអ ីម្រដូបសន 

ជាកមាល ំខអ្នោរម្ ូមលគុលមកើតម ើខរវាខអាតូម្អីុ្គ្រដតូសនកនុខម្ ូមលគុលមួ្យ ជាមួ្យអាតូម្
មួ្យ កនុខម្ ូមលគុលមួ្យមផសខមទ្យៀតតដលមានកគ្រមិ្តមអ្ ិច្បគ្រតូអ្វជិជមានធំ(មានធាតុ N, O, និខ F(។ 

កមាល ំខ អ្នោរកម្ាមនេះ សរមសរជា៖  A – H … B ឬ A – H … A  (A  និខB អាច្បជា N, O, 

ឬ F(។ 
 

 

ឧទ.  

 

  

 

 
លំបត់គំរ ូ

ចូរកំ្សណត់ក្ស ល ំងអេតរម៉ោូនលគ លេិងសមពសេធអ ៊ីរែូម្ស ថ្េគូក្សន ងស សធាត ខាងនរកាម៖ 

ក) HBr និង H2S ខ) Cl2 និង CBr4 គ) NH3 និង H2O 
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ច្បមម្លើយ 
ក្ស)  HBr េិង H2S ជាម៉ោូនលគ លប៉ោូម្ល។ ែូចនេោះ ក្ស ល ំងរវាងម៉ោូនលគ លទំាងព៊ីរជាក្ស ល ំង 
ឌ៊ីប៉ោូល-ឌ៊ីប៉ោូល ន ើ័យវាក៏្ស េក្ស ល ំង  េែ េផលងម្ែរ។ 

ខ្)  Cl2 និង CBr4 ជាម៉ោូនលគ លមិេប៉ោូម្ល។ ែូចនេោះ ក្ស ល ំងរវាងម៉ោូនលគ លទំាងព៊ីរជា 
ក្ស ល ំង  េែ េម្តមួយគត់។  
គ)  NH3 និង H2O ជាម៉ោូនលគ លប៉ោូម្ល។ ែូចនេោះ ក្ស ល ំងរវាងម៉ោូនលគ លទំាងព៊ីរជាក្ស ល ំង 
ឌ៊ីប៉ោូល-ឌ៊ីប៉ោូល។ ន ើ័យវាក៏្ស េសមពសេធអ ៊ីរែូម្សេផលងម្ែរ។ 
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ជំពូកទ្យី៣     អាស តី-បាស 
មមមរៀនទ្យី១        ម្រទ្យឹសាអីាស តី-បាស 
 
១.   លកេណៈអាស តី-បាស 
១.១  អាស តី 

អាសីុត គឺជាសមាសធាតុទំខឡាយ្ តដលមានលកេណៈដូច្បជា៖ មានរសជាតិ
ជូរ  កាត់ ឬសីុ និខមាន pH < 7។ អាសីុតជាមអ្ ិច្បគ្រតលីូត និខអាច្បតគ្របេ៌ណអ្ខគធាតុច្បខអុល
េណ៌។  អាសីុតមានគ្របតិកម្ា ជាមួ្យបាសឲ្យ ផលជាអំ្បិលនិខទឹ្យក ។     
ឧទ.   HCl  +  NaOH  NaCl  +  H2O 

អីុ្គ្រដអូាសីុត ជាអាសីុតតដលផសំម យ H និខធាតុមួ្យមផសខមទ្យៀតតដលមានកគ្រមិ្ត មអ្ ិច្ប  

គ្រតូអ្វជិជមានខាល ំខ។ 

ឧទ.   HF (អាសីុតភលុយអ្រគី្រឌិច្ប)   HCl (អាសីុតកលរគី្រឌិច្ប)  H2S  (អាសីុតស ុលភីគ្រឌិច្ប) ។ 

អុ្កសីុអាសីុត ជាអាសីុតតដលមានធាតុផសំ អីុ្គ្រដូតសន(H) អុ្កសីុតសន (O)  និខធាតុ  

ទី្យ៣តដល ភាគមគ្រច្បើនជាអ្មោ ៈ ។ 

ឧទ.   HNO3 អាសីុតនីគ្រឌិច្ប H2SO4  អាសីុតស ុលផួរចិ្ប។ 

អាសីុតបំតបកជាអីុ្យ ខុអីុ្គ្រដញូ ូម្ (H3O+) កនុខទឹ្យក  

HCl (g)  +  H2O (l)   Cl-  (aq)  +  H3O
+  (aq) 

 HF (g)   +  H2O (l)  F-  (aq)  +  H3O
+  (aq) 

 
អាសីុត ជាសារធាតុគីមី្សំខាន់្ស់កនុខម្នាីរេិមសាធន៍ និខកនុខឧសា កម្ា ដូច្បជា៖ 

- អាសីុតស ុលផួរចិ្ប H2SO4  : មគ្របើកនុខឧសស កម្ាផលិតមោ ៈ មគ្របខ គ្រក ស ល័កេ 
សាប ូ... 
- អាសីុតនីគ្រទិ្យច្ប HNO3 : មគ្របើកនុខឧសស កម្ាផលិតបាល សាិច្ប ល័កេ ឱ្សថ ជីគីមី្ មគ្រគឿខផាុេះ...  

- អាសីុតផូសវរចិ្ប H3PO4  : មគ្របើកនុខឧសស កម្ាផលិតជីគីមី្ ចំ្បណីសតវ សាប ូ ...  
-អាសីុតកលរគី្រឌិច្ប HCl : កនុខគ្រកេេះ បនសុទ្យធមោ ៈ ភាន ក់ងារសមាអ ត ផលិតធាតុគីមី្... 

-អាសីុតអាមសទិ្យច្ប CH3COOH  : មគ្របើកនុខឧសស កម្ាផលិតបាល សាិច្ប ទឹ្យកមខ្ាេះ អាហារ...  
 

លំហាត់គំរ ូ
 ក- ចូ្បរសរមសរសមី្ការតាខគ្របតិកម្ារវាខអាសីុត H2SO4 និខH3PO4 ជាមួ្យCa(OH)2 ។ 

ខ្- មគមានសមាសធាតុអាសីុតបនោប ា ប់មនេះ H3PO4, HClO4, HBr និខ HI។ ចូ្បរកំណត់
អាសីុតទំខមនេះជាអីុ្គ្រដអូាសីុត និខអុ្កសីុអាសីុត គ្រេម្ទំខសរមសរសមី្ការអាសីុត HBr និខ HI 

បំតបកជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដូញ ូ ម្ (H3O
+)កនុខទឹ្យក ។ 
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ច្បមម្លើយ 
ក- សរមសសមី្ការតាខគ្របតិកម្ា  

-   H2SO4 (aq)+ Ca(OH)2(aq)  CaSO4(aq) +  H2O(l) 

-   2H3PO4(aq) +3Ca(OH)2(aq)  Ca3(PO4)2(aq) +  3H2O(l) 

ខ្-  អីុ្គ្រដូអាសីុតមាន  HBr និខ HI 

អុ្កសីុអាសីុតមាន H3PO4 និខHClO4 

សមី្ការបំតបកម យទឹ្យកននអាសីុត 

HBr (g)   +  H2O (l)  Br – (aq)  +  H3O +  (aq) 

HI (g)      +  H2O (l)  I –   (aq)  +  H3O +  (aq) 

 

១.២-បាស 
បាស គឺជាសមាសធាតុតដលមានលកេណៈដូច្បជា រសជាតិលវីខ កាត់ ឬសីុ និខមាន 

 pH>7 ។ បាសជា មអ្ ិច្បគ្រតូលីត និខអាច្បតគ្របេណ៌អ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌។ បាសមាន  

គ្របតិកម្ាជាមួ្យអាសីុតឲ្យ ផលជាអំ្បិល និខទឹ្យក ។ 

          KOH  +  HNO3       KNO3  +  H2O 

បាសបំតបកជាអីុ្យ ខុអីុ្គ្រដកុសីុត(OH–) កនុខទឹ្យក  

          NaOH(s)  Na+(aq) + OH– (aq) 

          NH3 (g)  +   H2O  (l) NH4
+  (aq)   +  OH–  (aq) 

 

បាស ជាសារធាតុគីមី្សំខាន់កនុខម្នាីរេិមសាធន៍ និខកនុខឧសា កម្ា ដូច្បជា៖ 

- សូដយូម្អីុ្គ្រដុកសីុត (NaOH) គ្រតូវបានមគ្របើសគ្រមាប់ផលិតសាប ូ គ្រក ស 

និខសំមយាគសារធាតុសរនសតដលជារា យ ុខ (rayon)។ 

- កាល់សយូម្អីុ្គ្រដុកសីុត (Ca(OH)2) គ្រតូវបានមគ្របើសគ្រមាប់ផលិតម្្មៅននសារធាតុបនស។ 

លំហាត់គំរ ូ
ចូ្បរសរមសរសមី្ការតាខគ្របតិកម្ារវាខអាសីុត KOH និខCa(OH)2 ជាមួ្យ H2SO4 ។ 

ចនមលើយ 
2KOH(aq) + H2SO4(aq)  K2SO4(aq) +  2H2O(l) 
Ca(OH)2(aq) + H2SO4(aq)  CaSO4(aq)  +  2H2O(l) 

២-អាស តី-បាសត្តមអាមរ  ញ  ស 
     -អាសីុត  ជាសមាសធាតុគីមី្តដលបមខេើតអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដូតសន ( H+ ) កនុខសូលុយសយុខទឹ្យក ។ 

ឧទ.    HCl (g)  H+ (aq) + Cl– (aq) 

    -បាស  ជាសមាសធាតុគីមី្តដលបមខេើតអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដុកសីុត( OH–) កនុខសូលុយសយុខទឹ្យក ។ 

ឧទ.  NaOH(s)  Na+ (aq) + OH– (aq) 

- សូលុយសយុខអាសីុត ជាមអ្ ិច្បគ្រតលីូតតដលមានអីុ្យ ុខ H+  មគ្រច្បើនជាខអីុ្យ ុខ OH–  ។ 

កនុខសូលុយសយុខទឹ្យកអីុ្យ ុខ H+  (ឬគ្របូតុខ)ច្បខសម្ព័នធជាមួ្យម្ ូមលគុលទឹ្យកបមខេើតជាអីុ្យ ុខ H3O
+  ។ 
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         H+ (aq)  +  H2O (l)  H3O
+  (aq) 

    ដូមច្បនេះ អីុ្យ ុខកម្ារបស់អាសីុតកនុខទឹ្យកមគអាច្បសរមសរ៖ 

ឧទ.   HCl(g)  +  H2O(l)  Cl– (aq)  +  H3O
+  (aq) 

            HNO3 (l)  +  H2O(l)  NO3
– (aq)  +  H3O

+ (aq) 

    -សូលុយសយុខបាស ជាមអ្ ិច្បគ្រតលីូតតដលមានអីុ្យ ុខ OH–  មគ្រច្បើនជាខអីុ្យ ុខ H3O
+   ។  

ឧទ.  NaOH(s)  Na+ (aq) + OH– (aq) 

NH3 (g)  +  H2O (l)   ⇄   NH4
+ (aq)   +  OH– (aq) 

 
លំហាត់គំរ ូ

ចូរនរជ្ើសនរ ើសស សធាត ខាងនរកាមនេោះ NH3, H2SO4, HCl, NaOH េិងHNO3 ជាអាស ៊ីត 
េិងាសអានរ ៉ោញ៉ោ ស។ 

ចនមលើយ 
អាស ៊ីតអានរ ៉ោញ៉ោ ស៖ H2SO4, HNO3 េិង HCl 

ាសអានរ ៉ោញ៉ោ ស៖  NH3 េិងNaOH   

៣-អាស តី-បាសត្តមម្របុខបសទត-ឡរូ ី 
   អាសីុត  គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្ទំខឡាយ្តដលមបាេះបខ់គ្របតុូខ (H+) ។ 

        HCl (g)  +   NH3 (g)     NH4
+ (aq)   +   Cl- (aq) 

        HCl  ជាអាសីុត មគ្រពាេះវាមបាេះបខ់គ្របូតុខឱ្យ NH3 ។ 

   បាស គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្ទំខឡាយ្តដលទ្យទួ្យលយកគ្របូតុខ ។ 

        NH3 (g)  +  H2O (l)    NH4
+ (aq)   +   OH- (aq) 

        NH3  ជាបាស មគ្រពាេះវាទ្យទួ្យលគ្របូតុខេី H2O ។ 

លំហាត់គំរ ូ
ចូ្បរកំណត់គ្របមភទ្យគីមី្ទំខមនេះ NH3, HCl, NH4

+, HBr, NaOH និខ H2SO4 ជាអាសីុត 

ឬបាសគ្របុខតសោត- ូរ។ី 

ច្បមម្លើយ 

អាសីុតគ្របុខតសោត- ូរ ី  HCl, HBr, NH4
+ និខ H2SO4 

បាសគ្របខុតសោត- ូរ ីNH3, NaOH 

 
 
 
 
៤-អាស តី-បាសត្តមឡវឺីស  
    អាសីុត  គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្ទំខឡាយ្តដលទ្យទួ្យលមទ្យវតាមអ្ ិច្បគ្រតុខ  មដើម្បីបមខេើតសម្ព័នធ 
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កូវា  ខ់ ។ 

  

                       H+    +    H     O     H           H     O     H                     

                                                                               H 

                       H+ (aq)       +     H2O (l)      H3O
+   (aq) 

              អីុ្យ ុខ H+ជាអាសីុត    

  

  បាស  គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្ទំខឡាយ្តដលឲ្យមទ្យវតាមអ្ ិច្បគ្រតខុ  មដើម្បបីមខេើតសម្ព័នធកូវា  ខ់ ។ 

ឧទ រណ៍ ៖ H+(aq)    +   NH3(aq)     NH4
+(aq) 

   

   H+   +        

                     NH3   ជាបាស  
 
៥- ម ូណូម្របូទ្យិច និខប ូលមី្របូទ្យិចអាស តី   
     ម្ ូណូគ្របទិូ្យច្បអាសីុត  ជាអាសីុតតដលឲ្យគ្របូតុខតតមួ្យកនុខមួ្យម្ ូមលគុល ។ 

ឧទ.  HCl  (aq)  +  H2O  (l)   Cl-  (aq)  +  H3O
+   (aq) 

            HNO3 (aq)  +  H2O (l)   NO3
-  (aq)  +  H3O

+   (aq) 

     ឌីគ្របទិូ្យច្បអាសីុត   ជាអាសីុតតដលឲ្យគ្របូតុខេីរកនុខមួ្យម្ ូមលគុល ។ 

ឧទ. H2SO4  (aq)  +  H2O  (l)  HSO4
-  (aq)  +  H3O

+   (aq) 

                HSO4
-  (aq)    +  H2O (l)   SO4

2-   (aq)  +  H3O
+   (aq) 

     គ្រទី្យគ្របទិូ្យច្បអាសីុត   ជាអាសីុតតដលឲ្យគ្របូតុខបីកនុខមួ្យម្ ូមលគុល ។ 

     ឧទ. H3PO4  (aq)  +  H2O  (l)   H2PO4
-  (aq)  +  H3O

+   (aq) 

                H2PO4
-  (aq)  +  H2O (l)    HPO4

2-   (aq)  +  H3O
+   (aq) 

                HPO4
2-  (aq)  +  H2O (l)    PO4

3-   (aq)  +  H3O
+   (aq) 

 
៦.  កាល ខំអាស តី និខបាស 
ក. កមាល ខំអាសីុត  

     អាសីុតខាល ខំ  ជាអាសីុតតដលបំតបកជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដូញ ូ ម្ (H3O
+) សេវកនុខទឹ្យក ។ 

          HCl  (aq)  +  H2O  (l)       Cl-  (aq)  +  H3O
+   (aq) 

          HNO3 (aq)  +  H2O (l)      NO3
-  (aq)  +  H3O

+   (aq) 
          HClO4 (aq)  +  H2O (l)     ClO4

-  (aq)  +  H3O
+   (aq) 

          H2SO4 (aq)  +  2H2O  (l)  SO4
2-  (aq)  +  2H3O

+   (aq) 
      

  
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អាសីុតមខ្ាយ  ជាអាសីុតតដលបំតបកជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដូញ ូ ម្ (H3O
+) មិ្នសេវកនុខទឹ្យក ។ 

          HF (aq)  +  H2O(l)    ⇄       F- (aq) +  H3O
+  (aq) 

          HCN (aq) + H2O(l)      ⇄     CN-  (aq)  +  H3O
+  (aq) 

          CH3COOH (aq)  +  H2O(l)  ⇄  CH3COO 
- (aq)  + H3O

+  (aq) 

 

ខ្. កមាល ខំបាស  

     បាសខាល ខំ  ជាបាសតដលបំតបកជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដខុសីុត (OH-)  សេវកនុខទឹ្យក ។ 

          KOH  (s)        K+  (aq)      +   OH-  (aq) 

          NaOH  (s)      Na+  (aq)    +   OH-  (aq) 

     បាសមខ្ាយ  ជាបាសតដលបំតបកជាអីុ្យ ុខអីុ្គ្រដុកសីុត (OH-) មិ្នសេវកនុខទឹ្យក ។ 

          NH3 (g)  +  H2O(l)      ⇄   NH4
+  (aq)  +  OH-  (aq) 

          C6H5NH2 (aq)  +  H2O(l) ⇄     C6H5NH3
+  (aq)  +  OH-  (aq) 

          CH3COO 
- (aq) + H2O

 (l)   ⇄    CH3COOH (aq)  +  OH-  (aq) 

 
លំហាត់គំរ ូ

ចូ្បរចត់ថាន ក់គ្របមភទ្យគីមី្បនោប ា ប់មនេះ HCl, NaOH, NH3,HC2H3O2, HNO3, C6H5NH2, 

NaC2H5O2 និខHClO4 ជាអាសីុតខាល ំខ អាសីុតមខ្ាយ បាសខាល ំខ និខបាសមខ្ាយ។ 

ច្បមម្លើយ 

អាសីុតខាល ំខៈ HCl, HNO3, HClO4 

អាសីុតមខ្ាយៈ  HC2H3O2  

បាសខាល ំខៈ NaOH 

បាសមខ្ាយៈ   NH3, C6H5NH2 
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មមមរៀនទ្យី ២ ម្របតកិមមអាស តី នខិបាស 
 
១. អាស តី-បាសឆ្លល ស ់
 ក.អាសីុត 

HCOOH           +   H2O ⇄          HCOO–   +    H3O
+ 

  CH3COOH     +   H2O ⇄          CH3COO–     +    H3O
+ 

  C6H5COOH     +   H2O ⇄          C6H5COO–    +    H3O
+ 

      អាសីុត     បាសឆ្ល ស់ 

       

ដូច្បមនេះ បាសឆ្ល ស់ គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្តដលមៅសល់មគ្រកាយេីអាសីុតគ្របុខតសាត- ូរមីបាេះបខ់
គ្របូតុខ១ ។ 

 ខ្.បាស 

   HCOO– +   H2O  ⇄  HCOOH     +   OH–  
   CH3COO–  +   H2O  ⇄  CH3COOH  +    OH– 

   C6H5COO–  +   H2O  ⇄  C6H5COOH +   OH
– 

   បាស                អាសីុតឆ្ល ស់ 
ដូច្បមនេះ អាសីុតឆ្ល ស់ គឺជាគ្របមភទ្យគីមី្តដលមកើតម ើខមេលតដលបាសគ្របុខតសាត- ូរចីប់

យកគ្របតុូខ១។ 
លំហាត់គំរ៖ូ 
ក- ចូ្បរផោល់បាសឆ្ល ស់របស់អាសីុតបនោប ា ប់មនេះ CH2ClCOOH, HIO4, H3PO4, NH4

+, H2S។ 

ខ្- ចូ្បរផោល់អាសីុតឆ្ល ស់របស់បាសបនោប ា ប់មនេះ NH3, HSO4
–, NO2

–, CH3CH2COO–។ 

ច្បមម្លើយ 

ក- បាសឆ្ល ស់របស់អាសីុត  CH2ClCOOH គឺ CH2ClCOO– , HIO4 គឺ IO4
– 

H3PO4 គឺ H2PO4
–, NH4+ គឺ NH3 និខ H2S គឺ HS– ។ 

ខ្- អាសីុតឆ្ល ស់របស់បាស  NH3 គឺ NH4
+,  HSO4

– គឺ H2SO4 

    NO2
– គឺ HNO2 និខ CH3CH2COO– គឺCH3CH2COOH  

២. គូអាស តី-បាស 
 គូអាសីុត-បាស គឺជាគូននគ្របមភទ្យគីមី្ឆ្ល ស់ាន តដលបោូរគ្របតុូខាន មៅម្ក។ គូអាសីុត-បាស 
មគសរមសរ អាសីុត/បាស។ 
ឧទ-  NH3(aq)  +  HF(aq) ⇄  NH4

+(aq)  +  F– (aq) 
 មគបានគូអាសីុត-បាស ២ គូ គឺ NH4

+/NH3 និខ HF/F– 

លំហាត់គំរ ូ
ចូ្បរកំណត់គូអាសីុតបាសននគ្របតិកម្ានីមួ្យៗខាខមគ្រកាម្មនេះ៖ 
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a) CH3COO– +  HCN    ⇄ CH3COOH  + CN–  

b) HClO +   CH3NH2 ⇄ CH3NH3
+  +  ClO– 

c) CH3CH2COO– + H2O  ⇄ CH3CH2COOH   +  OH– 

ច្បមម្លើយ 

a) គូអាសីុត-បាស ២ គូ គឺ CH3COOH/CH3COO–
 និខ HCN/CN– 

b) គូអាសីុត-បាស ២ គូ គឺ HClO/ClO–
 -និខ CH3NH3

+/CH3NH2 

c) គូអាសីុត-បាស ២ គូ គឺ CH3CH2COOH/CH3CH2COO–
 និខ H2O/OH– 

 

៣. ម្របតិកមមអាស តី-បាស 

 -អាសីុតខាល ំខ បាសខាល ំខ៖ HCl(aq) + NaOH(aq)  NaCl(aq) + H2O(l) 

 លាយមគ្រកាយគ្របតិកម្ាជាសូលុយសយុខណឺត។ 

 -អាសីុតខាល ំខ បាសមខ្ាយ៖ HCl(aq) + CH3COONa(aq)  NaCl(aq) + CH3COOH(aq) 

 លាយមគ្រកាយគ្របតិកម្ាជាសូលុយសយុខអាសីុតមខ្ាយ។ 

 -អាសីុតមខ្ាយ បាសខាល ំខ៖ CH3COOH(aq) + NaOH(aq)  CH3COONa(aq) + H2O(l)  

លាយមគ្រកាយគ្របតិកម្ាជាសូលុយសយុខបាសមខ្ាយ។ 

 ចំ្ប្ំ៖ គ្របតិកម្ាទំខបីគ្របមភទ្យខាខមលើជាគ្របតិកម្ាសេវ។ 
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មមមរៀនទ្យ៣ី  សលូ យសយ ខទ្យឹក និខ  pH 
 
១-សវយ័អ ីយ  ខកមម ឬអូតូម្របូតូលសីននទ្យឹក 
   -ម្ ូមលគុលទឹ្យកមួ្យមបាេះបខ់គ្របូតុខឲ្យទឹ្យកមួ្យមទ្យៀត មៅថា សវ័យអីុ្យ ុខកម្ាននទឹ្យក ឬ  

អូ្តូគ្របូតូលីសននទឹ្យក។ 

                 H2O (l)  +  H2O (l)      ⇄          H3O
+  (aq)  +  OH-  (aq) 

    មៅសីតុណា ភាេ25oC  ទឹ្យកសុទ្យធមាន pH =7  និខមានកំហាប់ [H3O
+] = [OH-] = 10-7mol.L-1   

   -ផលគុណរវាខកំហាប់អីុ្យ ុខ H3O
+ និខ OH-  មៅថាផលគុណអីុ្យ ុខននទឹ្យក (Ke ឬ Kw)។ 

     [H3O
+] × [OH-] = Ke  ផលគុណមនេះមានតនម្លមថរជានិច្បច      

(ជាទំ្យ ំាា នខាន ត តគ្របគ្របលួតាម្សីតុណា ភាេ) ។ 

    មៅសីតុណា ភាេ 25oC  ទឹ្យកសុទ្យធមាន  Ke =  [H3O
+] × [OH-] =  10-14   

    -ម្ជឈ ា នសូលុយសយុខមានបីគឺ 

    [H3O
+] = [OH-]   ជាសូលុយសយុខណឺត   (  pH =  7 ) 

    [H3O
+] > [OH-]  ជាសូលុយសយុខអាសីុត (  pH <  7 ) 

    [H3O
+] < [OH-]  ជាសូលុយសយងុបាស   (  pH >  7 ) 

 
តនម្ល Ke របស់ទឹ្យកតគ្របគ្របលួតាម្សីតុណា ភាេ 

សីតុ.(oC) 0 10 20 25 30 40 50 100 

Ke(10–14) 0.114 0.293 0.681 1.008 1.471 2.916 5.476 51.3   
២.  មាត្រដ្ឋា ន pH 

និយម្ន័យ pH៖   
 pH ននសូលុយសយុខរាវ ជាទំ្យ ំផាុយនឹខ ូការតីមាលដប់ននកំហាប់អីុ្យ ុខអីុ្គ្រដញូ ូ ម្

[H3O
+]  របស់សូលុយសយុខម េះ ។ 

                                                pH =  -  log[H3O
+]         [H3O

+] = 10-pH 

 pOH ននសូលុយសយុខរាវ  ជាទំ្យ ំផាុយនឹខ ូការតីមាលដប់ននកំហាប់អីុ្យ ុខអីុ្គ្រដុកសីុត  

     [OH-]  របស់សូលុយសយុខម េះ ។ 

                                                pOH =  -  log[OH-]         [OH-] = 10-pOH 

    មៅសីតុណា ភាេ25oC  ទឹ្យកសុទ្យធមាន Kw = 10-14      pKw = - logKw = - log 10-14  = 14 

                                          pH  +  pOH = 14      

    សំាល់   សូលុយសយុខណឺតមៅគ្រគប់សីតុណា ភាេមាន  [ H3O
+ ] = [ OH- ]    
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រងាវ ស់ pH 

    -កំណត់ pH ម យមគ្របើគ្រក ស pH ឬមគ្របើឧបករណ៍ pH តម្ គ្រត ។ 

លំហាត់គំរ ូ
១- ចូ្បរកំណត់ pH ននអូ្តូគ្របូតូលីសរបស់ទឹ្យកមៅសីតុណា ភាេ 30oC 

២- សូលុយសយុខមួ្យមាន pH =7.52 ។ គណ ៈ 
ក. កំហាប់អីុ្យ ុខអីុ្គ្រដញូ ូ ម្ 

ខ្. កំហាប់អីុ្យ ុខអីុ្គ្រដកុសីុត 

គ. មតើវាជាសូលុយសយុខអាសីុត ឬ សូលុយសយុខបាស? 

ច្បមម្លើយ 

១- មយើខមាន Ke =  [H3O
+] × [OH-] ម យមៅសីតុណា ភាេ 30oC របស់ទឹ្យកគឺ 1.471 10–14 

ដូច្បមនេះ   Ke =  [H3O
+] × [OH-] = 1.471 10–14 

ម យវាជាអូ្តូគ្របូតូលីសរបស់ទឹ្យកមយើខបាន [H3O
+] = [OH-] 

[H3O
+]2

 = 1.471 10–14 
 [H3O

+] = 1.21310–7 

pH =  -  log[H3O
+] = 1.21310–7 = -  log[1.21310–7] = - (log 1.213 + log 10–7) = 6.92 

 

ែូនចនោះ pH ថ្េអូតូរបតូូល៊ីសរបស់ទឹក្សនៅស៊ីត ណហ ភាព 30oC គឺ  6.92 
 

២- ក. រកកំហាប់អីុ្យ ុខ [H3O
+] 

តាម្សមី្ការៈ pH= -log[H3O
+] ⟹ [H3O

+ ]= 10-pH   = 10-7.52  = 10-8 x 100.48=  3.0 x 10-8 M 

     ខ្. រកកំហាប់អីុ្យ ុខ[OH-] 

តាម្សមី្ការ៖ 

 
    
                                                            
 
 
គ. ម យ pH = 7.25  ធំជាខ pH = 7 មានន័យថា សូលុយសយុខមនេះ ជាសូលុយសយុខបាស។ 
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មមមរៀនទ្យី៤  អម្រត្តកមមអាស តី-បាស 
១.  អម្រត្តកមម 
   -គ្របតិកម្ាបនាប  ជាគ្របតិកម្ារវាខអីុ្យ ុខ H3O

+  របស់អាសីុត និខអីុ្យ ុខ OH-  របស់បាស ។ 

    ឧទ-     NaOH (s) Na+ (aq) +  OH- (aq)   

                   HCl (g)  +  H2O (l)  H3O
+ (aq) +  Cl- (aq) 

                H3O
+  (aq)  +  OH-  (aq)   2H2O 

     គ្របតិកម្ាមនេះ ជាគ្របតិកម្ាសេវ  
    -អ្គ្រតាកម្ា(ឬអ្គ្រតាមាគ្រត)អាសីុត-បាស ជាលំ ំឬបមច្បចកមទ្យសតដល មគមគ្របើមៅទី្យេិមសាធន៍មដើម្បី 
កំណត់កំហាប់សូលុយសយុខអាសីុត ឬ បាសមិ្នសាគ ល់កំហាប់  ម យមគ្របើសូលុយសយុខបាស ឬ 
អាសីុតតដលសាគ ល់កំហាប់ច្បាស់ោស់។ សូលុយសយុខតដលមគសាគ ល់កំហាប់  មៅថា 
 សូលុយសយុខសោខ់  ។ 
២.  ចំណ ចសមមូលអាស តី-បាស 
      ជាចំ្បណុច្បតដលបរមិាណអាសីុត និខបរមិាណបាសគ្របតិកម្ាអ្ស់េីសូលុយសយុខ។ 
      មគមគ្របើអ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ជាសញ្ញា គ្របាប់ឲ្យដឹខថាចំ្បណុច្បសម្មូ្លមកើតមាន ។ 
      ទំ្យ ក់ទំ្យនខបរមិាណមៅចំ្បណុច្បសម្មូ្លអាសីុតបាស Ca × Va  =  Cb × Vb 

 Ca កំហាប់អាសីុត  Cb កំហាប់បាស 

Va មាឌអាសីុត  Vb មាឌបាស 

 
៣.  ជមម្រមើសអខគធាត ចខអ លពណ៌ 
      អ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ ជាសារធាតុសររីាខគតដលេណ៌របស់វាអាស្ស័យនឹខតនម្ល pH ។ 
អ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ តំបន់តគ្របេណ៌ េណ៌អាសីុត េណ៌បាស 
មអ្លយខ់ទី្យន (H) 
គ្របូម្ ូទី្យម្ ូលមខ្ៀវ (BBT) 
មផណុលតោ មលអីុ្ន (PP) 

3.1 - 4.4 
6.0 - 7.6 
8.2 - 10.0 

គ្រក ម្ 
មលឿខ 

ាា នេណ៌ 

មលឿខខ្ចី 
មខ្ៀវ 

កូឡាប 
   -អ្គ្រតាកម្ាអាសីុតខាល ំខ-បាសខាល ំខ មគ្របើអ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ គ្របូម្ ូទី្យម្ ុលមខ្ៀវ ។ 
   -អ្គ្រតាកម្ាអាសីុតមខ្ាយម យបាសខាល ំខ មគ្របើអ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ មផណុលតោ មលអីុ្ន ។ 
   -អ្គ្រតាកម្ាបាសមខ្ាយម យអាសីុតខាល ំខ មគ្របើអ្ខគធាតុច្បខអុលេណ៌ មអ្លយ ខ់ទី្យន ។ 
លំហាត់គំរ ូ

សិសសមាន ក់មធវើអ្គ្រតាកម្ាសូលុយសយុខ HCl មិ្នសាគ ល់កំហាប់ចំ្បនួន 40.00mL ជាមួ្យនឹខ 

សូលុយសយុខ NaOH កំហាប់ 0.5500M ។ មាឌសូលុយសយុខបាសតដលគ្រតូវការចំបាច់្បសគ្រមាប់
ឲ្យដល់ចំ្បណុច្បសម្មូ្លមាន 24.64mL។ រកកំហាប់ជាម្ ូលរបស់សូលុយសយុខHCl ។ 

ច្បមម្លើយ 
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រកកំហាប់អីុ្យ ុខ H3O
+  កនុខសូលុយសយុខ HCl 

តាម្សម្ាតិកម្ាៈ V(H3O
+) = 40.00mL = 0.04L 

                       V(OH-) = 24.64mL = 0.02464L 

                      

   C(OH-) = 0.5500M  

តាម្របូម្នោមៅចំ្បណុច្បសម្មូ្ល 
 
                                                                  

 
 
 
 ដូច្បមនេះ កំហាប់របស់សូលុយសយុខអាសីុត HCl  គឺមសាើ 0.338 M = 0.338 mol/L  
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ជាំពូក្សទ្យ៤ី  លាំេឹងគ៊ីម៊ី 
នមនរៀេទ៊ី១   ធមមជាតិនេលាំេងឹគ៊ីម៊ី 

 
១.   ប្រតិក្សមមនៅមក្ស 

- ជ្របតិក្ម្មចំដ ោះមា ដញរយូម្ក្នុងខ្យល់បដងកើតបានមា ដញរយូម្អុក្រីុត។ 
2Mg(s) + O2(g)   2MgO(s) 

ក្នុងជ្របតិក្ម្មដនោះ មា ដញរយូម្អុក្រីុតមិ្នអាចជ្របតិក្ម្មាមួ្យគ្នន បដងកើតា មា ដញរយូម្ 

និង អុក្រីុស្រនវញិដទ។ 
- ដៅដពល ុតក្ដតា  បារត (II) អុក្រីុត បំស្បក្ា បារត និងឧរម័នអុក្រីុស្រន។ 

2HgO(s)   2Hg(l) + O2(g) (1) 

ក្នុងដពលជ្របតិក្ម្មបំស្បក្កំ្ពុងជ្របជ្រពឹតាដៅ បារត មានអំដពើាមួ្យ អុក្រីុស្រន ឲ្យផល
ាបារត (II) អុក្រីុតវញិ 

 2Hg(l) + O2(g)   2HgO(s) (2) 

ជ្របតិក្ម្មស្បបដនោះ ដៅថាជ្របតិក្ម្មដៅម្ក្ ស្ លអាចររដររា 

2HgO(s)              2Hg(l) + O2(g) 

 

- ជ្របតិក្ម្មដៅម្ក្គឺាជ្របតិក្ម្មស្ លក្នុងដ ោះអងគធាតុក្ដក្ើត(ផលិតផល) អាចមាន
ជ្របតិក្ម្មាមួ្យគ្នន បដងកើតអងគធាតុជ្របតិក្រវញិ។ 

             

២.  លាំេឹងគ៊ីម៊ី 
 ជ្របតិក្ម្មគីមី្ាដជ្រចើន ាជ្របតិក្ម្មដៅម្ក្ដៅដជ្រកាម្លក្ខខ្ណិឌ រីតុណិហ ភ្ជព និងកំ្ហាប់
ជ្របជ្រក្តី។ ជ្របតិក្ម្មទំងដ ោះដៅ ល់ាា នភ្ជពលំនឹង ដបើគ្នម នារធាតុណាមួ្យជ្រតូវបានរដំ ោះ
ដចញពីជ្របព័នធគីមី្។ 

- ក្រណីិខ្លោះ ជ្របតិក្ម្មត្តម្ទិរបដណាា យជ្របជ្រពឹតាដៅដរែើរទំងស្រុង ដទើបមានជ្របតិក្ម្មត្តម្
ទិរជ្រារដក្ើតដ ើង។  ូចដនោះ ដៅដពលមានលំនឹងគីមី្ កំ្ហាប់អងគធាតុក្ដក្ើតធំាង 
អងគធាតុជ្របតិក្រ។ ដគថាលំនឹងដទរដៅខ្លងាា  ំាជ្របតិក្ម្ម ំមុ្ខ្។ 
ឧទ.  2SO2(g)  + O2(g)   2SO3(g) 

- ក្រណីិខ្លោះ ជ្របតិក្ម្មត្តម្ទិរបដណាា យជ្របជ្រពឹតាដៅដ យលំបាក្ និងជ្របតិក្ម្មត្តម្ទិរ
ជ្រារជ្របជ្រពឹតាដៅងាយស្រួល។  ូចដនោះ ដៅដពលមានលំនឹងគីមី្ កំ្ហាប់អងគធាតុ
ជ្របតិក្រធំាងអងគធាតុក្ដក្ើត។ ដគថា លំនឹងដទរដៅខ្លងដវេង ាជ្របតិក្ម្ម ំមុ្ខ្។ 
ឧទ.  H2CO3(aq)  +  H2O (l)                  H3O

+ (aq)  +  HCO3
– (aq)        

 

(1) 

(2) 
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៣.  ក្សនេាមនេរលាំេងឹ 
 ឧបមាថា ដគមានអងគធាតុ A និងB មានជ្របតិក្ម្មនឹងគ្នន  បដងកើតបានាអងគធាតុ C និងD 

ដ ើយអងគធាតុ C និងD មានជ្របតិក្ម្មាមួ្យគ្នន បដងកើតបានាអងគធាតុ Aនិង Bវញិ។ ដៅដពល
លំនឹងគីមី្ ដគបានរមី្ការតុលយការ៖ 

a A +  b B   c C +  d D 

 ដគបានក្ដនាម្ដេរលំនឹង K ៖ 

ba

dc

BA

DC
K

][][

][][




  

 ដេរ K ឬដេរលំនឹង K ាទំ ំគ្នម នខ្លន ត ឯកំ្ហាប់ជ្របដេទគីមី្ គិតា mol.L-1។ 

 ដេរ K មិ្នអាស្រ័យនឹងកំ្ហាប់ជ្របដេទគីមី្ដទ ស្តអាស្រ័យនឹងរីតុណិហ ភ្ជព។ 

 ឧទ. ជ្របតិក្ម្មរវាង H2 និង I2 ដៅលក្ខខ្ណិឌ កំ្ណិត់មួ្យ ត្តងដ យរមី្ការតុលយការ៖  

H2 (g)  +  I2 (g)   ⇄  2HI (g) 

 ក្ដនាម្ដេរលំនឹងគីមី្ គឺ៖ 
][][

][

22

2

IH

HI
K


  

លំហាត់គំរទីូ១ 
 ដគមានជ្របតិក្ម្មមួ្យរាិតក្នុងភ្ជពលំនឹង៖ 

2SO2(g)  +  O2(g)  2SO3(g) 

ដតើមួ្យណាាក្ដនាម្ដេរលំនឹងជ្រតឹម្ជ្រតូវននជ្របតិក្ម្មខ្លងដលើ រវាង 

][][

][

2

2

2

2

3

OSO

SO
K


 និង 2

3

2

2

2

][

][][

SO

OSO
K


  

ចដម្លើយ 
កន្សោមន្េរលំសឹងនសប្រតិកមម 2SO2(g)  +  O2(g)  2SO3(g)គឺ៖ 

][][

][

2

2

2

2

3

OSO

SO
K


  

 

លំហាត់គំរទីូ២ 
 ជ្របតិក្ម្មននការការបដងកើតបានាអាម្ ូញាក់្អាចររដររបានត្តម្ដជ្រចើនវធីិ៖ 

A. N2(g) + 3H2(g)   2NH3(g) 

B. ½ N2(g)  +  3/2 H2(g)  NH3(g) 

C. 1/3 N2(g) + H2(g)  2/3 NH3(g) 

ចូរសរន្សរន្េរលំសឹងនសសមីការតាងប្រតិកមមសីមួយៗ 
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ចដម្លើយ 
កន្សោមន្េរលំសឹង 

A. K=
[NH3]2

[N2][H2]3

B. K =
[NH3]

[N2]1/2
[H2]3/2

C. K =
[NH3]2/3

[N2]1/3
[H2]  

 

លំហាត់គំរទីូ៣ 
 លាយនសH2 0.500 mol  សិង I2 0.500 mol ប្តូវបាសដាក់កនុងកកវកែកកេរកែល គ្មម សកប្ចែះចំសុែះ 1L 

ន្ៅសីតុណ្ហ ភាព 4300C ។ ន្េរលំសឹងសប្ារ់ប្រតិកមមគឺ 54.3 

H2(g)  +  I2(g) 2HI(g)
 

ចូរគណ្នាកំហារ់នសH2 , I2 សិង HI ន្ៅន្ពលលំសឹង។ 

 
ចដម្លើយ 

ជំហានទី១ 
រមី្ការតុលយការ 

H2(g)  +  I2(g) 2HI(g) 
កំ្ហាប់ដ ើម្(M):   0.500      0.500              0.00 

កំ្ហាប់ស្ជ្របជ្របលួដ យជ្របតិក្ម្ម(M): -x           -x                  + 2x 

កំ្ហាប់ដពលលំនឹង(M): (0.500-x)   (0.500-x)      2x 

ជំហានទី២ 
ក្ដនាម្ដេរលំនឹងគឺ  

K =
[HI]2

[H2] [I2]  
ដ យជំនួរកំ្ហាប់ចូលដយើងបាន  

54.3 =

(2x)2

(0.500-x)(0.500-x)
=

(2x)2

(0.500-x)2  
បំ ក់្ររឺកាដរ  ដលើអងគទំងរងខ្លងដយើងបាន 7.37 = 2x / (0.500-x) ⟹ x = 0.393 M 

ជំហានទី៣ 

ដៅលំនឹង កំ្ហាប់របរ់ជ្របដេទគីមី្គឺ [H2] = (0.500 – 0.393) M = 0.107 M 
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                                                      [I2]  = (0.500 – 0.393) M = 0.107 M 

                                                      [HI] = (2 x 0.393) M = 0.786 M 

 
 ូចដនោះ កំ្ហាប់ដៅដពលមានលំនឹងនន   [H2] = 0.107 M 

                                                [I2]  =  0.107 M  

     [HI] =  0.786 M 
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នមនរៀេទ៊ី២  ការរ ាំក្សិលលាំេងឹ 
 

១.   ពាក្សរណ៍នេរ ាំក្សលិលាំេឹង 
     ដគ្នលការណ៍ិ ឺាតឺលីដយ 

ជ្របព័នធមួ្យកំ្ពុងមានលំនឹងរងនូវភ្ជពត្តនតឹង លំនឹងដ ោះរកិំ្លត្តម្ទិរដៅស្ លមាន
ទំដ ររដំ ោះភ្ជពត្តនតឹង ។ ក្ត្តា ស្ ល ំឲ្យមានភ្ជពត្តនតឹង(រខំ្លន)  ល់លំនឹងគីមី្ គឺរមាា ធ
កំ្ហាប់ និងរីតុណិហ ភ្ជព ។ 
១.១  បស្ជ្រម្បជ្រម្លួរមាា ធ 

- ការស្ជ្របជ្របលួរមាា ធក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្ម មានឥទធិពលដៅដលើលំនឹងននជ្របព័នធស្ លមាន
ភ្ជពរបូាឧរម័ន និខចំនួនម្ ូដលគុល (ឬចំនួនម្ ូល) ររបុននអងគធាតុជ្របតិក្រខុ្រគ្នន ពីចំនួន
ម្ ូដលគុល(ឬចំនួនម្ ូល ) ររបុននអងគធាតុក្ដក្ើត ។ 

- មេលមគបមខេើនសមាព ធមៅមលើគ្របេ័នធគីមី្ លំនឹខរកិំលេីតផនកតដលមានចំ្បនួនម្ ូលសរបុ 
មគ្រច្បើនជាខ មៅរកតផនកតដលមានចំ្បនួនម្ ូលតិច្បជាខ (“តផនក” គឺអ្ខគធាតុគ្របតិករ ឬអ្ខគធាតុកមកើត)។ 
                   ឧទ- N2 (g)  +  3H2 (g)                 2NH3 (g) 

      1 mol       3 mol                    2 mol              

         ដយើងដ ើញថា ចំនួនម្ ូលររបុននអងគធាតុជ្របតិក្រមាន 4 mol និងចំនួនម្ ូលររបុនន
អងគធាតុក្ដក្ើតមាន 2 mol។  ូដចនោះ ការបដងកើនរមាា ធ  ំឲ្យលំនឹងរកិំ្លត្តម្ទិរដៅ(1)។   
១.២   បស្ជ្រម្បជ្រម្លួកំ្ហាប់ 
    ការបដងកើនកំ្ហាប់ជ្របតិក្រ ក៏្បដងកើនភ្ជពត្តនតឹងស្ រ ។ ជ្របព័នធលំនឹងគីមី្មួ្យត្តងដ យរមី្ការ
តុលយការ ៖                  A    +    B                     C   +   D 

 ូដចនោះ កាលណាបស្នាម្អងគធាតុ A  ឬ  B   ំឲ្យលំនឹងរកិំ្លត្តម្ទិរដៅ(1)។ការស្ជ្របជ្របលួ
កំ្ហាប់ពំុមានប ោះ ល់ ល់តនម្លដេរលំនឹង K ដទ ។  

កំ្ហាប់អងគធាតុរងឹរុទធនិងកំ្ហាប់អងគធាតុរាវរុទធពំុស្ជ្របជ្របលួដទត្តម្រនមត ដគមិ្នររដររ
កំ្ហាប់អងគធាតុរងឹនិងអងគធាតុរាវដៅក្នុងក្ដនាម្ដេរលំនឹងដទ។ 
ឧទ.  CaCO3(s)                   CaO(s)    +   CO2(g)       K = [CO2] 

                  

CH3COOH(aq) + H2O(l)             CH3COO– (aq) + H3O
+ (aq)  

][

][][

3
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COOHCH

OHCOOCH
K

 
  

H2O(l)   +   H2O(l)              H3O
+ (aq)  +   OH– (aq)     K = [H3O

+]×[OH–] = Ke 

 
១.៣  បស្ជ្រម្បជ្រម្លួរីតុណិហ ភ្ជព 
        កាលណារីតុណិហ ភ្ជពដក្ើន  ំឲ្យលំនឹងគីមី្រកិំ្លត្តម្ទិរដៅជ្របតិក្ម្មស្របូក្ដតា  ។ 


)2(

 
 )1(  


)2(

 
 )1(

 


)2(

  )1(
 


)2(

  )1(
 


)2(

  )1(
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ឧទ.   (១) គ្របតិកម្ារំដោគអាម្ ូញាក់្ 

 

N2 (g)  +  3H2 (g)                 2NH3(g)  +  92kJ    
 
 ាជ្របតិក្ម្មបដចេញក្ដតា  ។ 

  ូចដនោះ  កាលណារីតុណិហ ភ្ជពដក្ើន  ំឲ្យលំនឹងគីមី្រកិំ្លត្តម្ទិរដៅ(2) ។ 

(២) ការផលិតឌីអារូតដតជ្រត្តអុក្រីុត 
2NO2 (g)             N2O4 (g)  +   ក្ដតា    
 ាជ្របតិក្ម្មបដចេញក្ដតា  ។   

 ូចដនោះ  កាលណារីតុណិហ ភ្ជពេយចុោះ លំនឹងគីមី្រកិំ្លត្តម្ទិរដៅ(1) ។ 

              កាលណារីតុណិហ ភ្ជពស្ជ្របជ្របួល   ំឲ្យដេរលំនឹង K ស្ជ្របជ្របលួស្ រ ។ 
លំហាត់គំរ ូ
(1) ជ្របតិក្ម្មខ្លងដជ្រកាម្រាិតក្នុងភ្ជពលំនឹង៖ 
 2CO(g) + O2(g)       2CO2(g) +  ក្ដតា  
 ចូរពនយល់ពីការរកិំ្លលំនឹង ដពល៖ 
 ក្)  រីតុណិហ ភ្ជពននជ្របព័នធដក្ើនដ ើង 
 ខ្)  បជ្រងួម្មាឌស្ក្វជ្របតិក្ម្ម 
 គ)  បស្នាម្ឧរម័ន CO2 ចូលក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្មដៅរមាា ធដេរ 
  )  បស្នាម្ឧរម័ន He ចូលក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្មដៅមាឌដេរ 

ចម្លើយ 

 

ក្) ក្រណីិរីតុណិហ ភ្ជពននជ្របព័នធដក្ើនដ ើង 

ដ យជ្របតិក្ម្មត្តម្ទិរដៅ(1) ាជ្របតិក្ម្មបដចេញក្ដតា  ដយើងអាចនិោយបានថា 

ជ្របតិក្ម្មត្តម្ទិរដៅ (2) ាជ្របតិក្ម្មស្របូក្ដតា ។  ូចដនោះ ជ្របរិនដបើរីតុណិហ ភ្ជពនន
ជ្របព័នធដក្ើនដ ើង ដ ោះលំនឹងននជ្របតិក្ម្មរកិំ្លត្តម្ទិរដៅ (2)។ 

ខ)  ករណីបង្ងួ្មាឌកកវង្បតិក្ម 
ការបង្ងួ្ មាឌកកវ ម្វើឲ្យសមាា ្កនុងកកវមកើនម ើង មានន័យថាបមងកើនសមាា ្ននង្បព័នធ
ង្បតិក្ម។  មោយង្បមេទគី្ីសុទធកតជាឧសម័ន ម ោះលំនឹងរកិំលមៅរកកននកកែលមានចំនួន
 ្៉ូលតិចជាង គឺលំនឹងរកិំលតា្ទិសមៅ (1)។ 

គ)  ក្រណីិបស្នាម្ឧរម័ន CO2 ចូលក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្មដៅរមាា ធដេរ 
ការបស្នាម្ឧរម័ន CO2 ចូលក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្ម មានន័យថា បដងកើនកំ្ហាប់ CO2។ ដៅដពល
កំ្ហាប់ CO2 ដក្ើន ដ ោះលំនឹងរកិំ្លត្តម្ទិរដៅ (2) ។  

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 
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 )  បស្នាម្ឧរម័ន He ចូលក្នុងជ្របព័នធជ្របតិក្ម្មដៅមាឌដេរ 
ការបកនែ្ ឧសម័ន He ច៉ូលកនុងង្បព័នធង្បតិក្ម ម្វើឲ្យសមាា ្មោយកននកននឧសម័នង្បតិក្ម 
្ិនកង្បង្បួលមទ។ ែ៉ូចមនោះ្ិនមានការរកិំលលំនឹងមៅរកលំនឹងថ្មីមទ។ 

 
២.  ប្រតិក្សមមឈាេនៅរក្សសពវ 

អីុយ ុងខ្លោះ ចូលរមួ្ជ្របតិក្ម្មាមួ្យគ្នន  ឲ្យផលាឧរម័ន ឬក្ក្រ ឬអងគធាតុបំស្បក្ាអីុយ ុង 
បានតិច។ គ្របតិកម្ាតបបមនេះនឹខឈានមៅរករពេ ។ 
២.១  ជ្របតិក្ម្មកំ្ណិឧរមន័ 
 អីុយ ុងខ្លោះ ចូលដធេើជ្របតិក្ម្មាមួ្យគ្នន   ឲ្យផលាារធាតុមិ្នរ៊ប់(មិ្នមានរាិរភ្ជព)ដ ើយ
វាបំស្បក្ាឧរម័នភ្ជល ម្ ។ 

ឧទ.        2H3O
+ (aq)  +  CO3

2– (aq)                H2CO3 (aq)  +  2H2O (l) 

                   H2CO3(aq)              2H2O (l)  +  CO2(g) 

 

ជ្របតិក្ម្មដនោះ ាជ្របតិក្ម្មឈានដៅរក្រពេ ដជ្រ ោះផលិតផលក្ដក្ើតាឧរម័នCO2 ។ 

២.២.  ជ្របតិក្ម្មឲ្យផលាក្ក្រ 
      ដបើដគលាយរូលុយរយុង AgNO3 និង NaCl  ដគទទួលបានក្ក្រ AgCl ។ 

        

AgNO3 (aq)  +   NaCl(aq)              AgCl(s)   +   NaCl(aq) 

 

        Ag+ (aq)  +  Cl- (aq)               AgCl (s) 

 

      ជ្របតិក្ម្មដនោះ ាជ្របតិក្ម្មឈានដៅរក្រពេ ដជ្រ ោះផលិតផលក្ដក្ើតាក្ក្រ AgCl ។ 
២.៣  ជ្របតិក្ម្មផលាារធាតុបំស្បក្អីុយ ងុបានតិច 

      ដបើដគលាយរូលុយរយុង HCl និង NaOH  ដគទទួលបានទឹក្  ។ 
 

          HCl(aq)  +  NaOH(aq)               NaCl(aq)  +   H2O(l) 

 

     ឬ   H3O + (aq)  +  OH- (aq)              2H2O (l) 

ជ្របតិក្ម្មដនោះ ាជ្របតិក្ម្មឈានដៅរក្រពេ ដជ្រ ោះផលិតផលក្ដក្ើតាារធាតុបំស្បក្ា 
អីុយ ុងបានតិច ។ 
៣.  ផលអ ៊ីយ  ងរមួ 

ដបើដគបស្នាម្អីុយ ុងណាមួ្យចូលដៅក្នុងរូលុយរយុងមួ្យមទ្យៀតតដលមានវតោមានអីុ្យ ុខ
ម េះតដរ និខមធវើឱ្យមានការតគ្របគ្របួលដល់លំនឹខ ដូច្បជាប ា្ លឱ្យមកើតជាកករ ឬឧសា័ននន 
សមាសធាតុគ្របតិករវញិ បាតុេូតដនោះ ដគដៅថា ផលអីុយ ុងរមួ្។ 
 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 
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៣.១  ផលអីុយ ងុរមួ្ឲ្យាក្ក្រ 
ដគអាចរកិំ្លលំនឹងននជ្របតិក្ម្មណាមួ្យដៅត្តម្ទិរដៅស្ លចង់បានត្តម្ដគ្នលការណ៍ិ

 ឺាតឺលីដយ ។ ដគមានរូលុយរយុងរូ យូម្ក្លរសួ្វែត ស្ លមានរមី្ការលំនឹង៖ 
 
                               NaCl (s)                 Na+ (aq)  +  Cl-(aq) 

 

ដបើដគបស្នាម្អីុជ្រ ូស្រនក្លរ ួ(HCl)  ដៅក្នុងរូលុយរយុងខ្លងដលើ  ំឲ្យអីុយ ុងក្លរ(ួCl–) មាន 
អំដពើាមួ្យអីុយ ុងរូ យូម្ (Na+)   ឲ្យផលាក្ក្ររូ យូម្ក្លរ ួ(NaCl) វញិ ។ 

៣.២  ផលអីុយ ុងរមួ្បនាយកំ្រតិអីុយ ងុក្ម្ម   
អារីុតអាដរទិចាអារីុតខ្ាយ CH3COOH មៅកំ្ហាប់ 0.1M  វាអាច្បចបំស្បក្ាអីុយ ុង   

H3O
+  បានស្ត 1.3% ប ុដណាណ ោះ ។ 

     CH3COOH(aq)  + H2O(l) CH3COO-(aq)  + H3O
+(aq)

             

ដបើដគបស្នាម្ CH3COONa បនាិចដៅក្នុងរូលុយរយុងខ្លងដលើ  ំឲ្យអីុយ ុង CH3COO– បាន 
េី CH3COONa មានអំដពើាមួ្យអីុយ ុង H3O

+ ក្នុងរូលុយរយុង CH3COOH  បមខេើតា CH3COOH 

 វញិ។ 

 

លំហាត់គំរ ូ  
    ជ្របតិក្ម្មខ្លងដជ្រកាម្ដនោះជ្របជ្រពឹតាដៅដៅរីតុណិហ ភ្ជព 400oC  ៖ 

H2 (g)     +     I2 (g)                     2HI (g)            K = 50,0 

 

ដគយក្ 0,0800 mol ននអីុជ្រ ូស្រន និង 0,0800 mol ននអីុយ ូត ដៅ ក់្ក្នុងស្ក្វចំណុិោះ1.0L 

ដ ើយបិទជិត និងទុក្ឲ្យជ្របជ្រព័នធមានលំនឹង ។  ចូរកំ្ណិត់រក្កំ្ហាប់អីុយ ូតដៅដពលលំនឹង ។ 

ចដម្លើយ 

                                  កំ្ណិត់រក្កំ្ហាប់អីុយ ូតដៅដពលលំនឹង 

                                     H2 (g)     +     I2 (g)                     2HI (g)            K = 50,0 

                                         0.08M         0.08M                        0 

                                            x                  x                             2x 

                                         0.08-x              0.08-x                   2x
  

              វធីិទីមួ្យ   50
08,0

2

)08,0(

)2(

)08,0(

)2(

][][

][
2

2

2

2

22

2








xx

x

x

IH

HI
K

                 
 

                                           
2x = 0,08×7,07=0.5656 

                                   x = 0.2828M 

             ូចដនោះ  [I2] = 0.08 – 0.28 = – 0.2M    (មិ្នយក្) 
               វធីិទីពីរ      50

)08,0(

)2(

][][

][
2

2

22

2








x

x

IH

HI
K        

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 
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       07.750

08.0

2





x

x  

                                2x = 0.5656 – 7.07x 

                                2x  + 7.07x  =  0.5656 

                        Mx 06.0
07.9

5656.0


 

            ូចដនោះ  [I2] = 0.08 – 0.06 = 0.02M    (យក្) 
 



38 

 

នមនរៀេទ៊ី៣  លាំេឹងនេអាស ៊ីត បាស េងិអាំរលិ 
 
១-នេរអ ៊ីយ  ងក្សមមនេអាស ៊ីតនសាយ 

- អារីុតអាដរទិច ាអារីុតដខ្ាយ  វាបំស្បក្ក្នុងទឹក្ត្តម្រមី្ការតុលយការ៖ 

                 CH3COOH(aq)    +    H2O(l)                      CH3COO–(aq)  +  H3O
+(aq)   

               

ក្ដនាម្ដេរលំនឹងររដររ 
][

][][

3

33

COOHCH

OHCOOCH
Ka

 
  

              Ka  ដៅថា  ដេរអីុយ ុងក្ម្មននអារីុត ឬមថរអាសីុត។ 

     លំហាត់គំរ ូ 
   រូលុយរយុងអារីុត HA មួ្យដៅកំ្ហាប់ 0.1M មាន pH = 2.2  ។   

     ចូរកំ្ណិត់រក្ដេរអីុយ ុងក្ម្មននអារីុត ។  ដគឲ្យៈ 100,8 = 6.3  ។ 

ចដម្លើយ 

       កំ្ហាប់ H3O
+ ដពលលំនឹង  

                               [H3O
+] = 10-pH  = 10-2,2 = 100.8×10-3 = 6.3×10-3M  

                                                       = 0.0063M 

     រមី្ការតុលយការ       HA(aq)    +     H2O(g)                  A–(aq)   +   H3O
+ (aq)    

     កំ្ហាប់ដ ើម្                 0,1M                                                 0                0 

     កំ្ហាប់ស្ជ្របជ្របលួ       0,0063M                                        0.0063M       0.0063M       

     កំ្ហាប់ដពលលំនឹង  0.1M – 0,0063M                           0.0063M       0.0063M 

      4
2

3 1023.4
0937.0

)0063.0(

)0063.01.0(

0063.00063.0

][

][][ 











HA

OHA
Ka    

 
២.  នេរអ ៊ីយ  ងក្សមមនេទឹក្ស 
 ទឹក្មានអំដពើាមួ្យគ្នន ត្តម្រមី្ការតុលយការៈ 
                       H2O (l)   +   H2O (l)                H3O

+ (aq)   +   OH- (aq) 

 

ជ្របតិក្ម្មដនោះដៅថា ជ្របតិក្ម្មរេ័យអីុយ ុងក្ម្មឬអូតូជ្របូតូលីរននទឹក្ ។ កំ្ហាប់ H3O
+ និង

 OH– តូចណារ់។ 

    ក្ដនាម្ដេរអីុយ ុងក្ម្មននទឹក្ររដររ ៖  

                  
14

3 10][][   we KOHOHK      ដៅ 25oC ។ 

៣.  អ ីយ  ខកមមនេអាំរិល 
អំបិលាផលិតផលននជ្របតិក្ម្មបនាបរវាងអារីុត និងបារ ។ដពលអំបិលរលាយក្នុងទឹក្

វាបំស្បក្ា អីុយ ុង(កាចុង និងអាញ ុ ង) ។ អំបិលខ្លោះរលាយក្នុងទឹក្ ឲ្យារូលុយរយុងណឺិតមាន 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 
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pH = 7  ។ អំបិល Na2CO3  រលាយក្នុងទឹក្ ឲ្យារូលុយរយុងបារមាន pH ធំាង 7  ។ អំបិល 

NH4Cl  រលាយក្នុងទឹក្ឲ្យារូលុយរយុងបារមាន pH តូចាង 7។  
អីុយ ុងស្ លបានពីអារីុតដខ្ាយ ឬបារដខ្ាយមានអំដពើាមួ្យទឹក្ឲ្យារូលុយរយុង

មាន pH ធំាង ឬតូចាង 7 ។ 
៣.១  អីុជ្រ លីូរននអាញ ុង 

អីុជ្រ ូលីរននអាញ ុ ងាអំដពើរវាងអីុយ ុងអវជិាមានាមួ្យទឹក្ ឲ្យផលារូលុយរយុង
បារ។ ត្តង HA ាអារីុតដខ្ាយស្ លមានអំដពើាមួ្យទឹក្  ឲ្យផលាអាញ ុ ង A– និងអីុយ ុង
 H3O

+   ត្តម្រមី្ការលំនឹង ៖        HA (aq)    +    H2O (l)              A– (aq)   +   H3O
+ (aq) 

អាញ ុ ង A– ាបារឆ្លល រ់ននអារីុតដខ្ាយ វាទទួលជ្របតុូងពីទឹក្  ឲ្យាអារីុតនិងអីុយ ុង
 OH– ។ ត្តម្រមី្ការលំនឹង ៖           A– (aq)   +   H2O (l)                HA (aq)   +   OH– (aq) 

 អីុជ្រ ូលីរននអាញ ុ ង A– ដធេើឲ្យកំ្ហាប់ OH– ដក្ើនដ ើងដៅក្នុងរូលុយរយុងដ តុដនោះដ ើយ
បានារូលុយរយុងទទួលបានារូលុយរយុងបារ។     

 ូដចនោះ អារីុត HA កាន់ស្តដខ្ាយ   បារឆ្លល រ់ A-  កាន់ស្តខ្លល ំង ។ 

ឧទ. រូ យូម្កាបូណាត Na2CO3  ាបារ  

            Na2CO3 (s)   2Na+ (aq)  +  CO3
2- (aq) 

            Na+  (aq)  +  H2O     គ្មា ន 
              CO3

2-  (aq)  +  H2O    HCO3
- (g)  +  OH- (aq)   

              អីុ្គ្រដូលីស CO3
2- តដលបានេី NaCO3 បមខេើតបាន OH- កនុខសូលុសយុខ។   

 ូចដនោះរូលុយរយុងNa2CO3 ាបារ ។ 

៣.២  អីុជ្រ លីូរននកាចុង 

អីុជ្រ ូលីរននកាចុងាអំដពើរវាងអីុយ ុងវជិាមានាមួ្យទឹក្  ឲ្យផលារូលុយរយុង
អារីុត។ ត្តង B  ាបារដខ្ាយស្ លមានអំដពើាមួ្យទឹក្ឲ្យផលាអាញ ុ ង BH+ និងអីុយ ុងOH–  

ត្តម្រមី្ការលំនឹងៈ            B (aq)    +    H2O (l)                BH+ (aq)   +   OH– (aq) 

កាចុង BH+  ាអារីុតឆ្លល រ់ននបារដខ្ាយ វាដបាោះបង់ជ្របតុូងឲ្យទឹក្  ឲ្យា B និងអីុយ ុង
 H3O

+ ។ 

ត្តម្រមី្ការលំនឹង៖   BH+ (aq) + H2O (l)           B (aq)   +   H3O
+  (aq) 

អីុជ្រ ូលីរននកាចុង BH+   បមខេើតបាន H3O
+ ក្នុងរូលុយរយុង ដ តុដនោះដ ើយបានា

រូលុយរយុងទទួលបានារូលុយរយុងអារីុត ។ 

បារ B កាន់ស្តដខ្ាយ   អារីុតឆ្លល រ់ BH+  កាន់ស្តខ្លល ងំ 

ឧទ. អាម្ ូញ ូ ម្ក្លរ ួNH4Cl ាអារីុត ។ 

              NH4Cl (s)     NH4
+ (aq)  +  Cl– (aq) 

              Cl– (aq)  +  H2O     គ្នម ន  

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 
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                NH4
+ (aq)  +  H2O (l)   NH3 (g)  +  H3O

+ (aq)  

              ូចដនោះរូលុយរយុង NH4Cl ាអារីុត មគ្រពាេះវាបមខេើតបាន H3O
+ កនុខសូលុយសយុខ។ 

៤.  សលូ យសយ ងតាំរ  ង 
   និយម្ន័យ ៖  រូលុយរយុងតំប ុង  ារូលុយរយុងស្ លផសំដ យអារីុតដខ្ាយ និងបារឆ្លល រ់
របរ់វា ឬរូលុយរយុងបារដខ្ាយ និងអារីុតឆ្លល រ់របរ់វា ដ ើយមានកំ្ហាប់មសាើគ្នន  ។ 

រូលុយរយុងតំប ុង មានបស្ជ្រម្បជ្រម្ួល pH តិចតួច កាលណាដគបស្នាម្អារីុតខ្លល ំង ឬបារ
ខ្លល ំងបនោិច្បចូ្បល។ 

ឧទ.  រូលុយរយុងមាន 0,100mol នន CH3COOH និង 0,100mol នន CH3COONa ជាសូលុយ 
សយុខតំប ុខ មគ្រពាេះកនុខសូលុយសយុខមនេះមាន CH3COOH និខ CH3COO– មានបរមិាណ  

0,100 mol ដូច្បាន ។ 
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ជាំពូក្ស៥ គ៊ីម៊ីសរ ៊ីរាងគ 
នមនរៀេទ៊ី១ នអស្សែ ខ្លល ញ ់េិងនប្រង 

 
១.  នអស្សែ  
    ដអស្រែ ាអងគធាតុស្រឡាយយននអារីុតកាបុក្រីុលិច( R-COOH )  
ស្ លបានពីការជំនួរជ្រក្មុ្( -OH )  របរ់អារីុតដ យជ្រក្ុម្( -OR’ ) របរ់អាល់កុ្ល ។ 
   ដអស្រែមានរបូម្នាទូដៅ ៖                        O 

                                                R      C                            ឬ          R-COOR’  (R, R’ អាច្បដូច្បាន ) 
                                                                 O      R’ 

                                                                        O 

   បងគុ ំ ទីដអស្រែ៖                             C                           ឬ           -COO-C- 

                                                                 O       C 

១.១   ្វលី 
    មែើ្បីមៅម ម្ ោះមេកសែ មគមៅម ម្ ោះរ ឌីកាល់ R’ របស់អាល់កុល រចួមៅម ម្ ោះអាសីុត
មោយបត៉ូរបចចឹ្បទពី “ េ៉ូេិុច ” មៅជា “ េ៉ូអាត ”  ។ 
    ឧទា. CH3-COO-C2H5   មេទីល មេតាណ៉ូ អាត  
               C6H5-COO-C2H5   មេទីល បង់ស៉ូអាត  
               CH3-COO-C6H5   មននីល មេតាណ៉ូ អាត  
               CH3-CH-CH2-COO-CH2-CH-CH3     2-ម្ទីល ង្បូពីល 3-ម្ទីល ប ុយតាណ៉ូ អាត  
                         CH3                          CH3 
១.២  លកខណៈរ៉ូប 
     មេកសែភាគមង្ចើនកែលមានមា ស  ្៉ូលត៉ូច រលាយកនុងទឹក ងាយម ើរ មានកលិនគួរជាទីគាប់ 
ចិតត ។ លាយមេកសែង្តូវបានមង្បើសរ ប់ម្វើទឹកេប់ នំ បកងែ្ នេសជ្ជៈ ...។ 
១.៣  លកខណៈគី្ី  
   ក. េីុង្ែលីូស៖ ជាង្បតិក្មរាងងមេកសែ និងទឹក ឲ្យនលជាអាសីុត និងអាល់កុល ។ 
                   R-COO-R’       +     H2O                  R-COOH      +   R’-OH 

                   CH3-COO-C2H5+  H2O                  CH3-COOH  +   C2H5-OH 

   ខ. សាប ៉ូក្ម៖ មេកសែមានេំមពើជា្ួយស ៉ូត ឲ្យនលជាេំបិលននអាសីុត និងអាល់កុល ។ 
                   R-COO-R’     +    NaOH        R-COONa      +   R’-OH 
                   CH3-COO-C2H5

  + NaOH       CH3-COONa  +   C2H5-OH 

   គ. ង្បតិក្មជា្ួយអា  ្៉ូញាក់៖ អា  ្៉ូញាក់មានេំមពើជា្ួយមេកសែ ឲ្យជាអា្ីតនិងអាល់កុល ។ 
                      R-COO-R’       +      NH3       R-CO-NH2      +   R’-OH 

                   CH3-COO-C2H5 
 +  NH3       CH3-CO-NH2  +   C2H5-OH 

   ឃ. ង្បតិក្មមរែុក្មមេកសែ៖ មេកសែរងមរែុក្មជាអាល់កុលមោយេីុង្ែូកសនមៅចំម ោះ្ុខកាតា   
                                         លីករ  ែ៉ូចជាលាយនន CuO,CuCr2O4 ឬ LiAlH4 មៅសីតុណហ ភាព  

និងសមាា ្ខាស់។ 

    

    
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                      R-COO-R’          +      2H2      R-CH2-OH       +   R’-OH 

                   CH3-COO-C3H7 
  +     2H2      CH3-CH2-OH   +  C3  H7-OH 

១.៤  ទមងវើមេកសែ  
មេកសែអាចម្វើម ើងតា្ពីររមបៀប៖ 

  ក. មេកសែក្ម៖ ជាង្បតិក្មរាងងអាសីុត និងអាល់កុល ឲ្យជាមេកសែនិងទឹក ។  
                    R-COOH      +     R’-OH                       R-COO-R’       +     H2O 

                    CH3-COOH  +    C2H5-OH                CH3-COO-C2H5 +  H2O                   

  ខ. ង្បតិក្មរាងងអានីង្ទីតអាសីុតឬអាសីុលកលរនិួងអាល់កុល 
      -អានីង្ទីតអាសីុតមានេំមពើជា្ួយអាល់កុល ឲ្យជាមេកសែនិងអាសីុត។ 

                    R-CO-O-CO-R     +     R’-OH      R-COO-R’    +    R-COOH 

                   CH3-CO-O-CO-CH3 +  C2H5-OH      CH3-COO-C2H5
  +  CH3-COOH     

      -អាសីុលកលរមួានេំមពើជា្ួយអាល់កុល ឲ្យជាមេកសែនិងអាសីុតកលរងី្ឌិច។ 

                    R-CO-Cl    +    R’-OH      R-COO-R’    +    HCl 

                   CH3-CO-Cl   +  C2H5-OH      CH3-COO-C2H5 
 +  HCl 

១.៥-មេកសែសំខាន់ៗ  
              COO-CH3                   COOH                       COO-CH3                        COOH 

                                                                                              

                                                         OH                            OH                                   O-CO-CH3 

    ម្ទីលបង់ស៉ូអាត    អាសីុតសាលីសីុលិច       ម្ទីលសាលីសីុឡាត    អាសីុតអាមសទីលសាលីសីុលិច(អាសាីរនី)
   ទមងវើអាសាីរនី 
                  
                        COOH          CH3-CO                                          COOH 

                                           +                        O                                                      +    CH3-COOH                                 
                           OH                CH3-CO                                          O-CO-CH3 

     អាសីុតសាលីសីុលិច      អានីង្ឌីតអាមសទិច                            អាសាីរនី                     អាសីុតអាមសទិច 
២.  ខ្លល ញ ់េិងនប្រង 
     ខាល ញ់ និងមង្បងមានមង្ចើនមៅកនុង្្មជាតិ ាងបងកសំខាន់មៅកនុងមកាសិកាសតវនិងរកុខជាតិ ។        
  ខាល ញ់បានពីសតវ ម ើយមង្បងបានពីរកុខជាតិ។ 
២.១  សមាសភាព 
         ខាល ញ់ និងមង្បងមានទង្្ង់ែ៉ូចគាន  គឺជាង្ទីមេកសែកែលមកើតពីគលីមសរ  លុ ឬ ង្បូបា ន -1,2,3-

ង្ទីេុល ( CH2OH-CHOH-CH2OH) និងអាសីុតខាល ញ់ ។ 

          CH2­OH                                                      CH2­OCO­R 

          CH ­ OH    +    3R-COOH                CH ­ OCO­R    +    3H2O    
          CH2­OH                                                      CH2­OCO­R 

         គលីមសរ  ុល          អាសីុតកាបុកសីុលិច                   ខាល ញ់ ឬ មង្បង               ទឹក 

   អាសីុតខាល ញ់កអែត          -អាសីុតបា ល់្ីទិច  CH3-(CH2)14-COOH 
                                          -អាសីុតមសតអារចិ    CH3-(CH2)16-COOH 
                                       -អាសីុតអារ សីុឌិច   CH3-(CH2)18-COOH 
    

    

    
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អាសីុតខាល ញ់្ិនកអែត 
    -អាសីុតេ៉ូមលេិុច   CH3-(CH2)7-CH=CH-(CH2)7-COOH 

    -អាសីុតលីណ៉ូ មលេិុច  CH3-(CH2)4-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH 
    -អាសីុតលីណ៉ូ មលនិច   

CH3-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH 
    -អាសីុតអារ សីុែ៉ូនិច   

CH3-(CH2)3 -CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)4-COOH 

 

ឧទា័រណ  
CH2 OH

CH OH

CH2 OH

+ CH2 (CH2)14COOH

CH2 COO (CH2)14CH3

CH COO (CH2)14CH3

CH2 COO (CH2)14CH3

+ 3 H2O

 

គលីមសរ  លុ                   អាសីុតបា ល់្ីទិច                គលីមសរលីង្ទីបា ល់្ីតាត        ទឹក 
 
២.២  លកខណៈខាល ញ់ ឬនរបង 
       ខាល ញ់ និងមង្បងស្រសាលជាងទឹក ្ិនរលាយកនុងទឹក កតរលាយកនុងឌីកលរ  ៉ូមេតាន មេកទ  
បង់កសន មង្បងសាងំ កាប៉ូនមតង្តាកលរ ួឌីកលរ  ៉ូមេទីក ន ។ 
ក-េីុង្ែកូសនក្ម 
     មង្បងរកុខជាតិរវជាសមាសធាតុ្ិនកអែតាងអាចរងេីុង្ែូកសនក្មមៅជាខាល ញ់រងឹ ។ 
         CH2­OCO­(CH2)7­CH=CH­(CH2)7­CH3                             CH2­OCO­(CH2)16 ­CH3 

         CH­OCO­(CH2)7­CH=CH­(CH2)7­CH3   +  3H2      CH­OCO­(CH2)16­CH3 

         CH2­OCO­(CH2)7­CH=CH­(CH2)7­CH3                             CH2­OCO­(CH2)16­CH3 

         គលីមសរលីង្ទីេ៉ូមលអាត(មង្បងរវ)                                            គលីមសរលីង្ទីមសតអារ ត(ខាល ញ់រងឹ) 
ខ-េីុង្ែលីូសខាល ញ់ ឬមង្បង 
     មៅមពលមគែុតកមតត ង្ទីគលីមសរតីជា្ួយបាស មគបានគលីមសរលុនិងេំបិលននអាសីុតខាល ញ់។ 
        CH2­OCO­(CH2)14­CH3                                 CH2­OH 
        CH­OCO­(CH2)14­CH3    +  3NaOH         CH­OH     +   3CH3­(CH2)14­COONa                                            
          CH2­OCO­(CH2)14­CH3                                 CH2­OH         ស៉ូែយ៉ូ្បា ល់្ីតាត(សាប ៉ូ) 
        ង្ទីបា ល់្ីទីន ឫ គលីមសរលីង្ទីបា ល់្ីតាត             គលីមសរ  លុ 
     ង្បតិក្មមនោះមៅថាង្បតិក្មសាប ៉ូក្ម។ 
២.៣   បំកលងខាល ញ់កនុងសារ ងគកាយ 
     ខាល ញ់ និងមង្បងជាអាហារនតល់ថា្ពលកមតត មង្ចើនជាងង្បូមតេីុននិងកាប៉ូនេីុង្ោត ។ មង្កា្
េំមពើរបស់រសលំកពង និងម ោះមវៀន  ខាល ញ់ និងមង្បងរងេីុង្ែលីូសកាល យជាគលីមសរ  លុនិងអាសីុត
ខាល ញ់កែលអាចស្រសបូមោយស្រសទាប់ម ោះមវៀន  ប ែ ប់្កសំមោគមៅជាង្ទីគលីមសរតីជាថ្មីសតុកទុក
កនុងមកាសិកាខាល ញ់ ម ើយបញ្ជ៉ូ នមៅឲ្យសររីងគមនេងៗកែលាងង្តូវរងេីុង្ែលីូស និងេុកសីុតក្ម

Ni 

  t 
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មៅជាCO2  និងH2O ។ ង្បតិក្មមនោះបមញ្ចញកមតត ឲ្យសារ ងគកាយសរ ប់ង្ទង្ទង់សក្មភាព
ជី្វតិ ។  
២.៤  សាប ៉ូ 
       សាប ៉ូ ជាលាយេំបិលស៉ូែយ៉ូ្ ឬប ៉ូតាសយ៉ូ្ននអាសីុតកាបុកសីុលិចកែលមានកខេកាប៉ូន 
ោ ងកវង(មានកាប៉ូនពី១២មៅ១៨) គាម នកខនង ។     េំបិលប ៉ូតាសយ៉ូ្បមងកើតបានសាប ៉ូទន់ ជាង 
េំបិលស៉ូែយ៉ូ្។ 
 
 

 
 
 ទ្យគ្រម្ខ់ម្ ូមលគុលសាប ូ 
 
 
 
  កនាុយ(អីុ្គ្រដូផូប)   កាល(អីុ្គ្រដូភីល) 

អីុ្គ្រដភីូល ឬលីប ូផូប គឺជាតផនកកាលរបស់សាប ូ ( COO-) មានលកេណៈចំ្បណូលទឹ្យក
មិ្នចំ្បណូលខាល ញ់ និខមគ្របខមទ្យ។ 

អីុ្គ្រដផូូប ឬលីប ូភីល    គឺជាតខ្សកាបូន តផនកកនាុយរបស់សាប ូ មានទំ្យម រចូ្បលចិ្បតោខាល ញ់
និខមគ្របខ មិ្នចំ្បណូលទឹ្យកមទ្យ។ 
    -េំមពើរបស់សាប ៉ូមៅមលើសាន ្ង្បឡាក់៖  សាន ្ង្បឡាក់មលើសនមលៀក្សបំ ក់ ឬកសបកគឺជាង្បង 
ឬខាល ញ់ និង ៉្ូលីមនេងៗ ។ មង្បង ឬខាល ញ់វាង្តូវបានែកមចញពីសាន ្ង្បឡាក់នដ្ឋយការលាង
ជ្រមោះ ។ ្ុខងារស អ តរបស់សាប ៉ូទាក់ទងមៅនឹងទរមង់គី្ីរបស់ាង ។ មពលសាប ៉ូរលាយកនុងទឹក 
ម៉ោូនលគ លរបស់វាបនងេើតជា្ីកសល។ កននកេីុង្ែនូ៉ូបរុព័ំទធខាល ញ់(កកែល) ចំកណកកននកេីុង្ែេីូលកបរ
 មចញមង្ៅ ។ 
 

 

 
 
 
 
 ម្ ូមលគុលសាប ូមលើនផាទឹ្យក  េេុេះសាប ូ       កំណមី្តសលកនុខទឹ្យក 

 air

water

 

air

water

 

waterwater

water

water
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ចំ្ប្ំ ៖ មគមិ្នអាច្បមគ្របើសាប ូជាមួ្យទឹ្យករខឹមទ្យ មគ្រពាេះវាបខេឲ្យមានកករជាមួ្យអីុ្យ ុខ Ca2+ និខ 

Mg2+ មិ្នបានមៅជគ្រម្េះតកអល ឬខាល ញ់ និខមគ្របខមទ្យ។ ទឹ្យករខឹ គឺជាទឹ្យកមានបរមិាណអីុ្យ ុខ Ca2+និខ 

Mg2+ មគ្រច្បើន។ 

សមី្ការ ៖   2 R    +  Ca2+   (R COO)2Ca  (s) 

  2 R    +  Mg2+   (R COO)2Mg  (s) 

ឧទ រណ៍ិ 

2CH3-(CH2)8-COO-   +  Ca2+ → [CH3-(CH2)8-COO]2Ca 

2CH3-(CH2)8-COO-   +  Mg2+ → [CH3-(CH2)8-COO]2Mg 

ដូច្បមនេះ មដើម្បីមបាកគក់ជគ្រម្េះសាន ម្គ្របោក់មៅកនុខទឹ្យករខឹ មគមគ្របើសារធាតុជគ្រម្េះតកអលតដលមាន
លកេណៈគ្របមសើរជាខសាប ូ មគ្រពាេះសារធាតុជគ្រម្េះតកអលមិ្នបមខេើតកករជាមួ្យអីុ្យ ុខ Ca2+និខ 

Mg2+មៅកនុខទឹ្យករខឹមទ្យ ។ 

២.៥-សារធាតុជ្រមោះកកែល  

 មានលកខណៈែ៉ូចសាប ៉ូកែរ ប ុកនតាង េក្សាលជា -SO3
- ឬ -0SO3

-។ ោរធាត ជ្រមោះអាច
នរបើក្សន ងទឹក្សរងឹ នដ្ឋយវាមិេបនងេើតក្សក្សរជាមួយេឹងអ ៊ីយ៉ោ ងកាល់សយូម ឬ ៉ោ នញសយូម ឬ សងេសស៊ីនទ។ 

 

ទូនៅ 

- សូែយូមអាល់គ៊ីលបង់ម្សេស  លផូលណាត 
 

R SO3Na

 
 

 (R  អាចមានអាត៉ូ្កាប៉ូនពី12 មៅ18) 
- សូែយូមអាល់គ៊ីលស  លផាត 

R-OSO3Na 

 

ឧទា័រណ  

 
CH3 (CH2)14 SO3Na

 

        សូែយូមប៉ោង់នែគ៊ីលបង់ម្សេស  លផូលណាត 
      CH3 – (CH2)10 – CH2 – OSO3Na 

     សូែយូម ូរ ៊ីស  លផាត 

      
២.៦  ថាន លំាប  
       ថាន ំលាបនេំមោយសារធាតុសំខាន់បីោ ងគឺ ៖ សារធាតុភាជ ប់ ជាតិពណ៌ និងធាតុរលំាយ ។ 
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 ោរធាត ភាា ប់  ម្ែលអាចសិអតភាា ប់នៅេឹងថ្ផលាម្ែលរតូវលាប បង្ខ ំងជាតិពណ៌ឲ្យនៅក្សន ង
ក្សម្េលងរបស់វា េិងជារនំាងការពារសំនណើ ម។ 

 ជាតិពណ៌  ម្ែលផលតល់ពណ៌ឲ្យនៅថ្ន ំលាប ជាអនក្សនស្រោប េិងការពារអេ ភាពរបស់ថ្ន ំ។ 
 ធាត រលំាយ  សរ ប់ជួ្យសរមលួនៅនពលលាបថ្ន ំ េិងបនាា ប់មក្សរតូវ ួតអស់។ 
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នមនរៀេទ៊ី២  ប្សលាយអាល៊ីផា ទិចអាសតូ 
 

១.  អាម៊ីេ  
១.១   របូមេត និង ្វលី 
ក-របូមេត  
     អា្ីន ជាសមាសធាតុសររីងគ កែលបានពីការជំ្នួសអាត៉ូ្េីុង្ែូកសនរបស់  ្៉ូមលគុល NH3 

    មោយរ ឌីកាល់េីុង្ែកូាបួ (R)។ 
        H   N   H   ឬ NH3           R   N   H     ឬ      R-NH2 

               H                                     H 

 អាម៉ោូញ៉ោក្ស  អាម៊ីេ 
      R ជារ ឌីកាល់េីុង្ែកូាបួកខេមបើក ។ មបើ R ជារ ឌីកាល់េីុង្ែកូាបួកអែតមគបានរ៉ូប្នត 
ទ៉ូមៅ CnH2n+1-NH2 ឬ  CnH2n+3N ។ 
ខ-ចំណាត់ថាន ក់អា្ីន 
     មគកចកអា្ីនជាបីថាន ក់មៅតា្ចំនួនអាត៉ូ្េីុង្ែូកសនរបស់អា  ្៉ូញាក់កែលង្តូវជំ្នួសមោយ 
     រ ឌីកាល់ R ។   
     R1− N − H   អា្ីនថាន ក់ទីI,       R1 − N − R2   អា្ីនថាន ក់ទីII,       R1 – N – R2   អា្ីនថាន ក់ទីIII 

             H                                                H                                                   R3 

គ- ្វលី 
     -អា្ីនថាន ក់ទីI មៅម ម្ ោះរ ឌីកាល់ (R)  រចួបកនែ្បចឆឹ្បទ អា្ីន ។  
      ឧទា. ក. CH3-NH2   ម្ទីលឡា្ីន       ខ. CH3-CH2-NH2  មេទីលឡា្ីន   
                 គ. CH3-CH2-CH-CH2-NH2                          ឃ. CH3-CH2-CH-CH2-CH2 

                                            CH3    2-ម្ទីល ប ុយទីលឡា្ីន                 NH2  1-មេទីល ង្បូពីលឡា្ីន 
   
 -អា្ីនថាន ក់ទីII ឬ ថាន ក់ទី III  

     ទី១  មៅម ម្ ោះរ ឌីកាល់(R) កែលកែលមានកខេកាប៉ូនខលីមោយបញ្ជជ ក់ទីតំាង N-  ( ឬ N,N- 
           កនុងករណីមានរ ឌីកាល់ពីរ ) ។ 
     ទី២  មៅម ម្ ោះែ៉ូចអា្ីនថាន ក់ទីI ចំម ោះរ ឌីកាល់កែលមានកខេកាប៉ូនកវង ឬសាញុំា។ំ 
ឧទា័រណ  

   ក. C2H5-NH-CH3     N-ម្ទីល មេទីលឡា្ីន 
             ខ. CH3-NH-CH3       N-ម្ទីល ម្ទីលឡា្ីន 
             គ. C2H5-N-CH3       N,N-ឌីម្ទីល មេទីលឡា្ីន    
                                  CH3                         
            ឃ. C6H5-N-C2H5        N-មេទីល N-ម្ទីល មននីលឡា្ីន 
                              CH3                                                                     
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១.២  លកខណៈរ៉ូប 
      អា្ីនកែលមានភាពរ៉ូបជាឧសម័នមានកលិនពំុស៉ូវលែ មង្ ោះមានលាយអា  ្៉ូញាក់ ។ អា្ីនកែល 
មានមា ស  ្៉ូល្ំមាន កាប៉ូនពី 6 ម ើងមៅ ្ិនរលាយកនុងទឹកមទ  ប ុកនតរលាយកនុងេងគធាតុរលំាយ 
សររីងគ ។ អា្ីនមានចំណុចរពុំោះខាស់ជាងអាល់កាន កតទាបជាងអាល់កុលកែលមានមា ស  ្៉ូល
ង្បក លគាន  ។ កនុងចំមណា្េីុស៉ូក្របស់ាង អា្ីនថាន ក់ទី I  មានចំណុចរពុំោះខាស់ជាងមគ  ម ើយ 
អា្ីនថាន ក់ III ទាបជាងមគ ។ 
 
១.៣  លកខណៈគី្ី 

 លកខណៈជាបាសននអា  ្៉ូញា ក់ 

NH3 មានលកខណៈជាបាស ម ើយអាសីុតឆ្លល ស់របស់ាងគឺ NH4
+។ ាងបមងកើតបានជាគ៉ូអាសីុត-

បាស NH4
+/ NH3 ។ 

NH3 + H2O    ⇌   NH4
+   +  OH- 

 លកខណៈជាបាសននអា្ីន 
      មេទីលឡា្ីន  C2H5-NH2   រលាយកនុងទឹក បមងកើតជាស៉ូលុយសយុងបាស ។  កំហាប់ 0,1M  
      មាន  pH=  11,9 មៅ 25oC ។  ែ៉ូចមនោះ មេទីលឡា្ីន ជាបាសមខោយ ។ 
 C2H5-NH2    +     H+         ⇌     C2H5-NH3

+  

 C2H5-NH2    +     H2O      ⇌     C2H5-NH3
+   +   OH-     

      ជាទ៉ូមៅ អា្ីនទំាងេស់ជាបាសមខោយ ប ុកនតខាល ំងជាងអា  ្៉ូញាក់ ។ 

             R-NH2       NH3       C6H5-NH2 

 ង្បតិក្មរាងងអា្ីន និងេងគធាតុស្រសលាយអា ៉ូកសន (R-X)  
                                                                                  C2H5 

          R1 – N − R2       +      C2H5 − I            R1 –  N+  − R2     +    I- 

                  R3                           មេទីលេីុយ ៉ូែួ                             R3 

      Ex.                                                                            CH3 

          CH3  – N − CH3       +      CH3 − I            CH3 – N+  − CH3     +    I- 

                     CH3                          ម្ទីលេីុយ ៉ូែួ                   CH3 

 ង្បតិក្មអា្ីនថាន ក់ I ជា្ួយអាសីុលកលរ ួ(R-CO-Cl) 
                  R− CO − Cl   +     R1 − NH2          R – CO – NH − R1     +     HCl 

          Ex. CH3−CO−Cl   +   CH3−NH2         CH3–CO –NH–CH3     +     HCl 

    ង្បតិក្មបមងកើតេំបិល 
                 R− NH2    +     HCl          R – NH3

+  +  Cl- 

 
១.៤  ទមងវើអា្ីន 

 អា  ្៉ូញាក់មានេំមពើជា្ួយអាល់គីលអា ៉ូកសនួ  ឲ្យជាអា្ីនថាន ក់ ទី្យ I  
        R − X        +    NH3        R – NH2    +    HX    

         C2H5−Cl    +    NH3       C2H5–NH2  +   HCl    
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      អា្ីនថាន ក់ទ៊ី I កមកើតម្វើង្បតិក្មជា្ួយ R-X បមងកើតអា្ីនថាន ក់ទ៊ី II   ,  អា្ីនថាន ក់ទ៊ី II 
ក៏្សនធវើរបតិក្សមមបេតជាមួយ R-X បមងកើត អា្ីនថាន ក់ទ៊ី III។ អាម៊ីេថ្ន ក់្សទ៊ី III ក៏្សនធវើរបតិក្សមមបេត
បនងេើតជាអំបិលអាម៉ោូញ៉ោូ ម។ 
      NRRNHRNHRXR

XRXRNH

32
3   

  

- R-X + NH3 → R-NH2 + HX (អា្ីនថាន ក់ទី I ) 

- R-NH2 + R-X → R-NH-R + HX (អា្ីនថាន ក់ទី II ) 

- R-NH-R + R-X → R3N  + HX (អា្ីនថាន ក់ទី III ) 

- R3N + R-X → R4NX (េំបិលអា  ្៉ូញ ៉ូ ្) 

 
ឧទា រណ៍ 

- CH3-Cl + NH3 → CH3-NH2 + HCl 

- CH3-NH2 + CH3-Cl → CH3-NH-CH3 + HCl 

- CH3-NH-CH3 + CH3-Cl → (CH3)3N + HCl 

- (CH3)3N + CH3-Cl → (CH3)4NCl 

 
 ង្បតិក្មមរែុក្មថ្េង្កុ្ នីង្ទីល  នតល់ាេអា្ីនថាន ក់ទី្យ I  

      22

200)(4 NHCHRHNCR atmNi                                         
      222223

,,

2223 )(4 NHCHCHCHCHCHHNCCHCHCHCH
ptNi

   
               ប ង់តាននីង្ទីល                                                          ប ង់ទីលឡា្ីន 
 
២.  អាម៊ីត 
២.១  របូមេត និង ្វលី 
ក-របូមេត 
    អា្ីត គឺជាស្រសលាយននអាសីុតកាបុកសីុលិច(R-COOH)កែលកនុងម ោះបងគុំ(-OH)
របស់អាសីុតង្តូវបានជំ្នួសមោយបងគុំអា្ីន(-NH2)។ 
   រ៉ូប្នតទ៉ូមៅននអា្ីត  ៖  R-CO-NH2 

   អាត៉ូ្េីុង្ែូកសនរបស់បងគុំ (-NH2)ជំ្នួសមោយរ ឌីកាល់េីុង្ែកូាបួ បនងេើតជាថ្ន ក់្សអាម៊ីត ។ 
                        R−CO−NH2          R−CO−NH−R1            R−CO−N−R1 

                       អា្ីតថាន ក់ទ៊ី I           អា្ីតថាន ក់ទ៊ី II                     R2 

                                                                                          អា្ីតថាន ក់ទ៊ី III 
ខ- ្វលី (IUPAC) 
    ម ម្ ោះរបស់អា្ីតបាន្កពីម ម្ ោះអាសីុតមោយបត៉ូរបចឆឹ្បទេ៉ូេិុចរបស់អាសីុតមៅជាអា្ីត។ 
    ឧទា.                         H-CO-NH2            CH3-CO-NH2         CH3-CH2-CO-NH2 

     (IUPAC) ៖           ម្តាណា្ីត       មេតាណា្ីត          ង្បូបា ណា្ីត 
    (ម ម្ ោះធាល ប់មង្បើ)៖   នរមា ្ីត            អាមសតា្ីត          ង្បូបយ ៉ូណា្ីត 
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   -មែើ្បីមៅម ម្ ោះអា្ីតថាន ក់ទ៊ី II និងថាន ក់ទ៊ី III  មគង្តូវមៅរ ឌីកាល់េីុង្ែូកាបួមោយបញ្ជជ ក់ 
    ទីតំាង N- ឬ N,N- ។ 
    
 
  ឧទា រណ៍៖   CH3−CO−NH−CH3                                      CH3-CO-N-CH3 

  CH3 

                  N-ម្ទីល មេតាណា្ីត                              N,N-ឌីម្ទីល មេតាណា្ីត 

 
២.២  លកខណៈរ៉ូប និងគី្ី 
     អា្ីតមានចំណុចរពុំោះខាស់ ។ អា្ីតភាគមង្ចើនមានទង្្ង់ជាង្កា្រងឹ។ អា្ីតរលាយកនុង
ទឹកបានមង្ចើនជាងអាល់កុលបនតិច កាលណា  ្៉ូមលគុលទំាងពីរមានចំនួនអាត៉ូ្កាប៉ូនមសមើគាន ។ 
   មោយែុតកមតត ជា្ួយទឹក អា្ីតរងេីុង្ែលីូសយឺតៗបមងកើតបានជាអាសីុតកាបុកសីុលិច 
និងអា  ្៉ូញាក់។ 
      3323 NHCOOHCHOHHNHCOCH

t
  

      មេតាណា្ីត                            អាសីុតអាមសទិច 
២.៣  ទមងវើអា្ីត  

-របតិក្សមមរវាងមេកសែ និងអា  ្៉ូញាក់ 
     OHHCNHCOCHNHHCCOOCH  52233523  

-របតិក្សមមមរវាងអាសីុលកលរ ួនិងអា  ្៉ូញាក់ 
     ClNHNHCOCHNHClCOCH 42333 2   

-របតិក្សមមរវាងអានីង្ឌីតអាសីុត និងអា  ្៉ូញាក់ 
      COOHCHNHCOCHNHCHCOOCOCH  323333  

-របតិក្សមមរវាងអាសីុតកាបុកសីុលិច និងអា  ្៉ូញាក់ៈ 
OHNHCOCHNHCOOHCH 22333   

 
២.៤  អា្ីតពិមសស(េ ុយមរ  )  

េ ុយមរ   ឬ កាបា្ីត(carbamide)  គឺជាឌីអា្ីនននង្កុ្កាប៉ូនីល ។ 
                     H2CO3     អាសីុតកាប៉ូនិច                           H2N-CO-NH2   េ ុយមរ   
                 ទមងវើ៖   OHNHCONHNHCO 22232 2   
 
៣.  អាស ៊ីតអាម៊ីនណ 
៣.១   ទង្្ង់  ្៉ូមលគុល និង ្វលី 
ក-ទង្្ង់  ្៉ូមលគុល 
      អាសីុតអា្ីមណ គឺជាសមាសធាតុសររីងគកែលមានបងគុំកាបុកសីុល (-COOH ) ្ួយ 
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និងបងគុំអា្ីន( -NH2 ) ្ួយ ។ កាលណាបងគុំទំាងពីរភាជ ប់នឹងអាត៉ូ្កាប៉ូនកត្ួយ មគបាន 
អាសីុត -អា្ីមណ ។ 

    រ៉ូប្នតទ៉ូមៅននអាសីុត -អា្ីមណ ៖  COOHHCR 


 
                                                                          NH2 

 
ខ- ្វលី 
 មគមៅអាសីុតអា្ីមណតា្ម ម្ ោះធាល ប់មង្បើ ។ កាលណាបងគុំអា្ីនជាប់នឹងអាត៉ូ្កាប៉ូន 
កនុងទីតំាង  ឬ    ម ម្ ោះអាសីុតអា្ីមណង្តូវបកនែ្បុពវបទ -អា្ីណ៉ូ  ឬ -អា្ីណ៉ូ មៅមលើ
ម ម្ ោះអាសីុតកាបុកសីុលិច ។ 

ឧទា. COOHHCH 


                                                   COOHHCCH 


3                         

                            NH2                                                                              NH2 
អាសីុត -អា្ីណ៉ូ អាមសទិច                                  អាសីុត -អា្ីណ៉ូ ង្បូបយ ៉ូនិច 
         (គលីសីុន Glycine)                                                    (អាឡាលីន Alanine) 

         COOHHCHCNH  222



                  COOHHCHCHCNH  2222



 
         អាសីុត -អា្ីណ៉ូ ង្បូបយ ៉ូនិច                         អាសីុត -អា្ីណ៉ូ ប ុយទីរចិ 
 
៣.២  លកខណៈ 

 អាសីុតអា្ីមណ គឺជាេងគធាតុង្កា្កែលរលាយ ឬបំកបកមៅសីតុណហ ភាពខាស់ ។  
ាងងាយរលាយកនុងទឹក ប ុកនត្ិនរលាយកនុងេងគធាតុរលំាយសររីងគ ែ៉ូចជា បង់កសន  
អាល់កុល      មេកទ... នទ។ 

 កនុង  ្៉ូមលគុលអាសីុតអា្ីមណ បងគុំកាបុកសីុលមានលកខណៈជាអាសីុត ឯបងគុំអា្ីន 
មានលកខណៈជាបាស ។ 

    មៅកនុងភាពជាស៉ូលុយសយុងទឹក អាសីុតអា្ីមណមានទង្្ង់បីកបប ៖ 

               




3NH

COOCHR                    




3NH

COOHCHR
            

2NH

COOCHR   

        កនុងស៉ូលុយសយុងណឺត  កនុងស៉ូលុយសយុងអាសីុត កនុងស៉ូលុយសយុងបាស 
ង្បមេទទំាងបីសែិតមៅកនុងគ៉ូអាសីុត/បាសពីរ ៖ 

        




3NH

COOHCHR
                





3NH

COOCHR
    +    H+ 

        




3NH

COOCHR                  
2NH

COOCHR     +    H+ 

      អាសីុតអា្ីមណ មានលកខណៈេំន៉ូកទ គឺាងអាចចាប់យកង្បតុូងពីអាសីុតខាល ំង ឬនតល់ង្បតុូង 
    មៅបាសខាល ំង ។ 
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៣.៣   ទមងវើ 
មានវ ិ្ ីជាមង្ចើនមែើ្បីបមងកើតអាសីុតអា្ីមណ។ 

ក-វ ិ្ ីទី១ 
     មគឲ្យអាសីុត -អា ៉ូកសណ៉ូ កាបុកសីុលិច មានង្បតិក្មជា្ួយអា  ្៉ូញាក់  មគទទួលបាន 
   អាសីុត -អា្ីណ៉ូ កាបុកសីុលិច ។ 

                    
2

4232 2

NHCl

ClNHCOOHCHNHCOOHCH 
 

អាសីុតកលរ  ៉ូអាមសទិច   គលីសីុន 
ខ-វ ិ្ ីទី២ 
   មគឲ្យអាល់មែេីុតមានេំមពើជា្ួយេីុង្ែូកសនសានួ ចំម ោះវតតមានអា  ្៉ូញាក់ បមងកើតបានជា 
   អា្ីណ៉ូ នីង្ទីល ។ េីុង្ែូលីសអា្ីណ៉ូ នីង្ទីលនតល់អាសីុតអា្ីមណ ។ 

      
22

333

NHNH

COOHCHCHNCCHCHCHOCH 
 

    អាមសតាល់មែេីុត         អា្ីណ៉ូ នីង្ទីល                       អាឡានីន 
៣.៤  បិុបទីត និងង្បមូតេីុន 
ក-ស្ា័នធបិុបទីត 
    សម្ព័នធបិុបទី្យត (-CO-NH- ) មកើតម ើខម យម្ ូមលគុលអាសីុតអាមី្មណចំ្បនួនេីរភាជ ប់ាន  
ម យការដកទឹ្យកមច្បញចំ្បនួន ១ ម្ ូមលគុល។ 

 

គលីសីុន (Gly)  អាឡានីន (Ala)  គលីសីុលអាឡានីន (Gly-Ala) 
- បិុបទី្យតតដលបខេម យអាសីុតអាមី្មណចំនួន ៣ , ៤ ឬ ៥ មានដឈាម ោះថា ជ្រទីបិុបទី្យត 

ដតជ្រត្តបិុបទី្យត ប ង់ត្តបិុបទី្យត។ 
- បិុបទី្យតតដលបខេម យអាសីុតអាមី្មណតិច្បជាខ 60 មៅថា ប ូលីបិុបទី្យត ។ 
- បិុបទី្យតតដលបខេម យអាសីុតអាមី្មណមគ្រច្បើនជាខ 60 មៅថា គ្របមូតអីុ្ន ។ 
- គ្របូមតអីុ្នធម្ាជាតិផោល់អាសីុតអាមី្មណចំ្បនួន 20 គ្របមភទ្យតដលកនុខម េះមាន អាសីុត

អាមី្មណចំ្បនួន ៨ តដលម្នុសសគ្រតវូផោល់ឲ្យសារពាខគកាយមិ្នអាច្បខ្វេះបានតាម្រយៈ 
អាហារមគ្រពាេះសររីាខគម្នុសសមិ្នអាច្បសំមយាគវាបាន។ 

- អាសីុតអា្ីមណចំនួន៨កែលសំខាន់សង្មាប់សារ ងគកាយរួ្ មាន៖ ាង លីន  ឺសីុន 
េីុស៉ូ ឺសីុន មង្តេ៉ូនីន ម្តយ៉ូនីន លីសីុន មននីឡា្ីន និង ង្ទីបត៉ូផាន។ 
 

 
 

HCN 

NH3 

H2O 

H+ 
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emeonTI3 smasFatuRbehIr 

 

 ស សធាត របន ើ័រ ជាស សធាត សរ ៊ីរាងគម្ែល េវង់បង់ម្សេ(C6H6) ឬ 

ក្សន ងស សធាត របស់វា។ 

 របតិក្សមមជំ្េួសសំខាេ់ៗម្ែលនក្សើត េនលើបង់ម្សេរមួ េ៖ 

 -របតិក្សមមក្សលរក្សមម(បូក្សក្សលរ Cl2 )³                                 
     
  -របតិក្សមមរបូមក្សមម(បូក្សរបមូ Br2 )³ 
  

 -របតិក្សមមេ៊ីរទក្សមម(បូក្ស HNO3 )³ 

 

 -របតិក្សមមស  លផូលក្សមម(បូក្ស H2SO4 )³ 
 

 -របតិក្សមមអាល់គ៊ីលក្សមម(បូក្ស R-X)³ 
 
ចាំណាាំ                     

                               

X

Y

X

Y

X

Y  
     ទីតំាងអរតូ(0)  ទីតំាងន្មតា(m) ទីតំាងបា៉ា រ៉ា (p) 
 
១. ត្រឡាយបងស់រន 
 - េ៊ីរតបូង់ម្សេ នក្សើតព៊ីរបតិក្សមមរវាងបង់ម្សេ ជាមួយអាស ៊ីតេ៊ីរទិច ក្សន ងមជ្ឈដ្ឋា េ 

អាស ៊ីតស  លផួលរចិ។ 

           

                

  

 - េ៊ីរតតូូល យម្អេ នក្សើតព៊ីរបតិក្សមមជំ្េួសរវាង តូល យម្អេ ជាមួយអាស ៊ីតេ៊ីរទិច 
ក្សន ងមជ្ឈដ្ឋា េអាស ៊ីតស  លផួលរចិ។ 

 

 

 

+ Cl2

Cl

+ HCl

+ Br2

Br

+ HBr

+ NO2HO

NO2

+ H2O

+ SO3HHO

SO3H

+ H2O

+

R

+ HClR Cl

H

+

NO2

+NO2HO
H2SO4

80 C 
o H2O

CH3

+ NO2HO
H2SO4

3

NO2

NO2

CH3

O2N

2,4,6-RTInIRtU tUluyEGn

( TNT )
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 - នផលណ ល ជាស សធាត បង់ម្សេ ម្ែលភាា ប់រក្សុមអ ៊ីរែុក្សស ៊ីល (-OH) . 

   

  

      នផលណ ល  O-នមទ៊ីល នផលណ ល ឬ នរក្សស ល   

2,4,6-រទ៊ីេ៊ីរតូ នផលណ ល ឬអាស ៊ីតព៊ីរគិច 

   ទនងវើនផលណ ល  

          
 

    ក្សលរបួង់ម្សេ         សូែយូមនផលណូឡាត 

 

 

     

សូែយូមនផលណូឡាត   នផលណ ល  សូែយូមប ៊ីកាបូណាត 

 

លក្សខណៈរបូ 

នផលណ ល ជារកាមគ្មម េពណ៌រលាយក្សន ងទឹក្សតិច ចំណ ចរលាយ 42oC ចំណ ចរពំ ោះ 181oC ។ 
សូល យសយ ងរបស់វា េលក្សខណៈព ល នគនរបើវាសរ ប់ស ល ប់នមនរាគ។ 

 

លក្សខណៈគ៊ីម៊ី 
 -លក្សខណៈែូចអាល់ក្ស ល៖  គឺវា េរបតិក្សមមជាមួយសូែយូម។ 

 

   

 

-លក្សខណៈខ្ សព៊ីអាល់ក្ស ល៖ របតិក្សមមជាមួយ  NaOH , Br2 , េិង អាល់នែអ ៊ីតផលរមិច 

 

របតិក្សមមជាមួយាស NaOH នរពាោះវា េលក្សខណៈជាអាស ៊ីតនផលេិច  

   

    

     

របតិក្សមមជំ្េួសជាមួយរបមូ Br2 
      

          

 

                   2,4,6-ប្ទីប្រូម៉ាូ ន្េណុ្ល 

OH OH

CH3

OH

NO2

NO2

O2N

Cl

+ 2 NaOH
t x<s;

P x<s;

ONa

+  NaCl  +  H2O

ONa

+   CO2 H2O+

OH

+ NaHCO3

OH

+    Na

ONa

+ H2
1
2

OH

+    NaOH

ONa

+  H2O

OH

+    3 Br2

OH

BrBr

Br

+  3 HBr
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ប្រតិកមមជាមួយអាល់ន្ែអីុតេរមិច៖ កាតាលីករជាបាសអាល់កាលី 

 
   

 

   នផលណ ល អាល់នែអ ៊ីតផលរមិច O-អ ៊ីរែុក្សស ៊ី បង់ស ៊ីលអាល់ក្ស ល  

របតិក្សមមក្ស ងែង់ក្សមម ជារបតិក្សមមម្ែលម៉ោូនលគ ល ព៊ីរ ឬ នរចើេ នធវើរបតិក្សមមជាមួយគ្មន នែើមប៊ីបនងេើតជា
ម៉ោូនលគ លធំជាងម េនដ្ឋយផាត ច់ម៉ោូនលគ លតូចៗនចញ។ 

           

ម្ផលនក្សមួយថ្េានក្សល៊ីត 

 

- អាល់ក្ស លរបន ើ័រ ជាស សធាត របន ើ័រម្ែល េរក្សុមអ ៊ីរែុក្សស ៊ីល  (-OH ) ភាា ប់េឹងម្ខ្ែកាបូេ
ជាប់វង់បង់ម្សេ។  

 

 

   

ទនងវើបង់ស ៊ីលអាល់ក្ស ល  នមរបតិក្សមមរវាង បង់ស ៊ីល របមូ៉ោូ ជាមួយស ូត។ 

 

 

                   
បង់ស ៊ីលរបមួូ    បង់ស ៊ីលអាល់ក្ស ល 

២. អាលដ់េអ ីរត្រដ រី   
ជាស សធាត របន ើ័រម្ែល េបងគ ំ (-CHO ) ភាា ប់េឹងម្ខ្ែកាបូេជាប់វង់បង់ម្សេ។ 

  

  

- លក្សខណៈរបូ៖  ជាអងគធាត រាវគ្មម េពណ៌ មិេរលាយក្សន ងទឹក្សវារលាយនៅ-17oC េិង ព ោះនៅ  179oC ។ 

- លក្សខណៈគ៊ីម៊ី៖  របតិក្សមមជំ្េួសរបមូ  Br2 (របរពឹតតនៅនដ្ឋយពិាក្ស)។ 

   

           បង់ោល់នែអ ៊ីត       p-របូម៉ោូបង់ោល់នែអ ៊ីត  

- លក្សខណៈជាអាល់នែអ ៊ីតៈ វាអាចរងអ ក្សស ៊ីតនមសរមួលនដ្ឋយ K2Cr2O7 នៅជា
អាស ៊ីត។ 

   

             បង់ោលនែអ ៊ីត            អាស ៊ីត បង់សូអ ិច 

 

OH

+ 
C HH

O

OH-

OH

CH2OH

OH

CH2

OH

CH2 CH2

OH OH

CH2 OH CH2 CH2 OH

bg;sIul Gal;kul                                   epnIleGtaNul

CH2Br

+     NaOH

CH2OH

+   NaBr

CHO CH2 CHO

CHO

+ Br2

Br

CHO

+    HBr
Fe

t

CHO
K2Cr2O7 H2SO4

COOH
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-ទនងវើអាល់នែអ ៊ីតៈ នមរបតិក្សមមជំ្េួសក្សលរនលើតូល យម្អេ បនាា ប់មក្សរងអ ៊ីរែូល៊ីសក្សន ងមជ្ឈដ្ឋា េ     ាស។ 

 
CH3

2Cl2

UV

CHCl2

NaOH

H2O

CHO

 
 តូល យម្អេ  បង់ោល់ក្សលរ ួ  បង់ោល់នែអ ៊ីត 

 

៣.  អារ ីរត្រដ ីរ 
  ជាស សធាត របន ើ័រម្ែល េបងគំនាទ៊ី (-COOH ) ភាា ប់េឹងវង់បង់ម្សេមួយឬនរចើេ។ 

  

          GasIutpþalic      GasIuteterpþalic 

  

  ទនងវើអាស ៊ីតរបន ើ័រ 
-ទនងវើអាស ៊ីតបង់សូអ ិច៖ នមរបតិក្សមមអ ក្សស ៊ីតក្សមមថ្េបង់ោល់នែអ ៊ីត 

   

     

                 បង់ោល់នែអ ៊ីត      អាស ៊ីតបង់សូអ ិច  

-ទនងវើអាស ៊ីត p-ក្សលរ ូបង់សូអ ិច៖  របតិក្សមមអ ក្សស ៊ីតក្សម្ម p-ក្សលរ ូតូលុយស្អនដ យ KMnO4។ 

 

       

           p-ក្សលរ ូតូល យម្អេ   អាស ៊ីត p-ក្សលរ ូបង់សូអ ិច 

-ទនងវើអាស ៊ីតនតនរផាត លិច៖  នមរបតិក្សមមអ ក្សស ៊ីតក្សមមថ្េ p-ស ៊ីម្ េនដ្ឋយ អ ក្សស ៊ីម្សេនៅ

ស៊ីត ណហ ភាពខ្ពស់ េិង េកានល៊ីក្សរ កូ្សាល់ (Co ) . 

                           
H3C CH3

150 0C , Co

O2
CHO

O

C
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                          p-រីុស្ ន                  អារីុតដតដរផាា លិច 
 

  

COOH

COOH

COOH

COOH

COOH

GasIutbg;sUGiuc                       
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